

CONTINUA LA RETIRADA ALEMANA

NUEVO TRIUNFO INGLÉS AL NORTE Y AL SUR DEL SOMME

DE ALBERT A REIMS

Los alemanes se retiran entre el Matz y el Ailette y se defienden desesperadamente desde el Avre al Scarpe. Los ingleses, que han conquistado Albert tras dura lucha, tropiezan con una obstinada resistencia. Los contraataques se suceden sin interrupción. La lucha toma el mismo carácter que tuvo la célebre pugna del Somme.

Y es que, indudablemente, Ludendorff, obligado a retirarse en Picardía y el Soissonnais, quiere conservar intactas sus líneas del Norte del Somme y hacer de ellas el eje del difícilísimo repliegue. Si esas líneas cedieran, sobrevendría una catástrofe casi irreparable. Figúrenos que los británicos pudieran entrar rápidamente en Bapaume y Peronne. ¿Cuál sería la situación de los ejércitos de Marwitz y Hutier?

Mangin sigue operando entre el Aisne y el Oise. Domina toda la orilla Sur del Oise hasta Manicamp y toda la ribera occidental del Ailette hasta el ferrocarril que va a Coucy-le-Chateau y allí se une a la gran línea de Soissons-Laon. Más abajo, sus vanguardias están junto a los pueblos de Gony y Pont-Saint-Mard. Y más abajo todavía, esos elementos han llegado al Oeste de Crecy-au-Mont.

Los germanos dicen que durante las últimas cuarenta y ocho horas han seguido yéndose detrás del Ailette. Muy bien. Pero la línea del Ailette acaba en el canal del Aisne al Oise, al Norte de Leully. ¿Prende Ludendorff enlazarla con las posiciones de la meseta del Soissonnais, por Vauxaillon, Neuville-sur-Margival y Crouy, ó ha fijado el límite de su retirada en las antiguas obras que ocuparon sus tropas en abril de 1917?

Foch, estratega de genio, no se aventura a empresas de resultado costoso y problemático. Sabe que tiene enfrente un enemigo sólido y audaz y mueve sus peones con gran cautela. No creemos que Mangin marche, por el Sur del Oise, en dirección al Servais mientras no caiga en poder de Humbert la ciudad de Noyon. Y aun entonces deberá maniobrar muy prudentemente, porque podría ser envuelto por las guarniciones alemanas del macizo de Saint-Gobain y las tropas de Ludendorff que hay entre Noyon y Tergnier.

Por lo visto, Foch aspira, inmediatamente, a recobrar, maniobrando, por medio de hábiles y rápidos flaqueos, la posición formidable del Camino de las Damas. Hasta ahora, intenta desbordarla por el Noroeste y el Sudoeste. Pero como posee Reims y el curso del Ardre, no tendría nada de extraño que de pronto desenmascara una ofensiva sobre el agujero del Aisne y Ville-aux-Bois.

Después de escritas las líneas anteriores llega a nuestras manos el parte inglés de la noche del viernes. Es muy importante. Dice que ayer emprendieron los británicos un ataque general al Sur del Somme, entre el Somme y el Ancre y al Norte del Ancre, apoderándose de nueve localidades y algunas alturas y haciendo varios miles de prisioneros. La batalla continúa encarnizadamente.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Trincheras asaltadas. París, 24. Comunicado oficial francés del medio día. En la región de Lassigny y entre el Oise y el Aisne, la noche se ha caracterizado por acciones de artillería bastante violentas. Nuestros destacamentos han penetrado en varios puntos de las trincheras enemigas de Lorena, capturando prisioneros. Calma durante la noche en el resto del frente. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

En tres días, 14.000 prisioneros. Londres, 24. Comunicado oficial inglés de la tarde. Durante la noche, nuestras tropas han realizado avances en el sector de Albert, cogiendo prisioneros. Esta mañana continuamos el ataque. En tres días de combate, desde la mañana del 21 de agosto, nuestras tropas han capturado en el frente de batalla más de 14.000 prisioneros y numerosos cañones. Ayer por la tarde realizamos con éxito una operación de detalle al Noroeste de Neuf Berquin. Ataques enemigos realizados durante la noche al Norte de Bailleul, al Sur de Loere y al Norte de Kemmel fueron rechazados después de reñidos combates.

Esta mañana ha habido luchas, en las que llevamos ventaja, al Norte del canal de La Bassée, en el sector de Givenchy. (Agencia Radio.)

ESTADOS UNIDOS

Posición perdida y recuperada. París, 24. Parte oficial americano. Uno de nuestros puestos avanzados situado entre Fismes y Bazoches fué abandonado en una pequeña acción local y recuperado más tarde. Nuestros aparatos han bombardeado con éxito las líneas férreas enemigas, regresando indemnes. (Agencia Radio.)

JAPON

El avance en Siberia. Tokio, 24. El ministerio de la Guerra anuncia que las tropas japonesas se encuentran más allá de Nikolaievsk. Etani se halla en poder de los checoslovacos. (Agencia Radio.)

AUSTRIA

Violenta lucha en Albania. Viena, 24. Frente italiano.—Bozen y Gries fueron atacados en la noche del 23 por los aviadores italianos, que arrojaron más de 30 bombas, matando a varios habitantes y averiando el hospital. En el frente no se registraron operaciones importantes.

Albania.—Las fuerzas del general Francón Batin perforaron el 22 del corriente las líneas enemigas entre Berat y Segeri, llegando su ataque hasta las alturas al Sur de Kuman. Al mismo tiempo penetramos, al Noroeste de Berat, en las posiciones italianas. Ayer fueron ensanchados los éxitos obtenidos cerca de Berat y rechazamos fuertes contraataques enemigos.

También en la región montañosa al Norte de Silove, nuestras bravas tropas ganaron terreno. Nuestros aviadores bombardearon con éxito los establecimientos de aviación cerca de Valona. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los italianos. Roma, 24. La aviación italiana continúa desarrollando activamente su actividad. Desde el 1.º de junio al 20 de este mes fueron derribados con el concurso de la aviación británica y de las baterías antiaéreas, 302 aparatos enemigos y 10 globos cautivos. La obra admirable de nuestros soldados fué completada con acciones diarias, en la que nuestros aviones, bien en masa ó bien aislados, sobre las trincheras y tropas enemigas y volando a poca altura, ametrallaban al adversario. Los bombardeos aéreos que durante los días de la batalla del Piave tuvieron fines y caracteres especiales, han continuado luego, siguiendo un programa previsto y ordenado de acciones repetidas y oportunas sobre objetivos militares de gran importancia. Más de 170.000 kilos de bombas fueron arrojados sobre el enemigo en el periodo de tiempo citado durante el curso de 79 acciones de guerra, de las cuales 35 fueron efectuadas por nuestros dirigibles, que sin sufrir pérdida alguna, y en condiciones atmosféricas frecuentemente desfavorables, alcanzaron eficazmente objetivos lejanos fuertemente defendidos. Otras 44 acciones fueron llevadas a cabo por nuestras escuadrillas de bombardeo en masa y casi siempre durante el día. Reiteradamente se realizaron reconocimientos estratégicos que exigían vuelos de excepcional longitud y audacia; entre los más notables fueron los efectuados sobre Lubiana, Zagabria, Innsbruck y Viena. Los globos cautivos contribuyeron valiosamente con 1.500 observaciones a la incesante obra de observación y de vigilancia. Igualmente fué preciso el concurso en todo tiempo de las aviones francoinglesas; la francesa, dedicándose más especialmente a las observaciones de artillería y colaborando en toda acción de guerra con sus ametralladoras y sus bombardeos; los aviadores ingleses desarrollaron una útil y nobilísima actividad bombardeando cada día numerosos objetivos y ametrallando al enemigo y abatido durante el tiempo dicho, 153 aviones austriacos y cinco globos cautivos. En todo el tiempo comprendido entre las dos fechas citadas, nuestras pérdidas materiales por la acción del enemigo han sido 24 aviones italianos, 13 ingleses y cuatro globos cautivos. (Agencia Radio.)

D'Annunzio lanza bombas sobre Pola. Londres, 24. Mr. Ward Price, el corresponsal británico de guerra con los ejércitos italianos, dice que D'Annunzio ha efectuado un «raid» sobre Pola, lanzando 14 bombas sobre el arsenal. Añade que desde tierra hicieron un fuego muy violento. (T. S. H.)

IMPERIOS CENTRALES

Próximo cambio ministerial. Amsterdam, 24. En Berlín circulan rumores referentes a un próximo cambio de Ministerio, motivado por el estado delicado de salud del Sr. Hertling. Von Payer fué llamado por el Kaiser al cuartel general. Créese que también dimitará el ministro de Marina, y que se nombrará canciller al señor Ar. Solf. (Agencia Radio.)

LA RESTAURACION DE POLONIA

Después de la declaración aliada. Lyon, 24. Al notificar al ministro de Francia la adhesión del Gobierno brasileño a la declaración de Versalles, relativa a la creación de una Polonia unida é independiente, M. Nilo Pecanha, ministro de Negocios Extranjeros del Brasil, ha afirmado en los términos siguientes la completa solidaridad que reina sobre este punto entre este país y los demás aliados.

«La sumisión de dicho país—dijo— a la dominación de Imperios extranjeros es una de las mayores injusticias de la Historia, y entre los deberes que se imponen a la conciencia de los pueblos que en estos momentos derraman su sangre por la libertad del Mundo, no hay otro mayor que el de devolver a los polacos su derecho a una patria. Las generaciones que se han sucedido en este país no se han conformado jamás con la usurpación de sus territorios; han buscado siempre en lo homogéneo de sus sentimientos y de sus aspiraciones nacionales, así como en el punto de sus tradiciones históricas, el espíritu misterioso y heroico de su resistencia.

Es de la más estricta justicia que esta guerra, que no se hace por cuestiones de interés comercial ó por la adquisición de nuevos mercados, sino para que salga de ella un mundo mejor en todos terrenos y que únicamente un ideal tan grande es el que ha permitido al hombre combatir como no ha combatido nunca en ninguna época de la historia, es, pues, de la más estricta justicia que entre las condiciones de la paz futura se imponga la de la liberación de Polonia, de ese país cuya desgracia es doble, por el hecho de la humillante cautividad que sufre y de la grandeza de su derecho.

El Gobierno federal reconoce de este modo la nacionalidad polaca; reconoce también, con los demás países aliados, al Comité nacional de París como su órgano legal, y da al Comité central del Brasil, elegido por el sufragio libre de los polacos, el derecho necesario para dar en su nombre y entregar certificado de nacionalidad polaca.»

Por otra parte, M. Hanotaux demuestra en un artículo de Le Figaro que los polacos no pueden tomar en serio los avances por los cuales quieren los austroalemanes hacerles olvidar hoy que son sus enemigos de ayer y de mañana.

«Los Imperios centrales—termina diciendo—no pueden tener respecto a Polonia más política que la del vasallaje y la del desmembramiento. Las Potencias aliadas, en cambio, sólo pueden tener hacia Polonia una política: la de la independencia y la de la integridad.

La situación es muy clara. Mañana se pronunciará la victoria; pero cuando los representantes de los pueblos de Europa estén sentados alrededor de la mesa cubierta con un tapete verde, se pondrá el pro y el contra en las balanzas del destino. Cada uno será servido según sus obras y cada uno lo será según su fe.

Los polacos están sometidos a una ruda prueba, y á nosotros nos conmueven hasta el fondo del alma, pero vemos en su solidez moral que son «buenos europeos.» (T. S. H.)

LOS ALIADOS

La ayuda de Túnez á Francia. Lyon, 24. Francia ha encontrado en sus posesiones de Ultramar una ayuda eficaz para resistir á la agresión alemana. Todas las colonias francesas han venido al socorro de su Metrópoli, proveyéndola de combatientes, de obreros, de sustancias alimenticias é industriales.

Un artículo del «Boletín de las oficinas del Gobierno tunecino» precisa el concurso prestado por Túnez. La regencia ha enviado á Francia más de 60.000 combatientes y cerca de 30.000 obreros, cifra considerable para una población de 1.600.000 habitantes.

En 1918 se suprimió el reemplazo y se redujeron considerablemente las dispensas, y Túnez pudo proveer de un contingente todavía superior al de las quintas precedentes, conservando únicamente y requisicionándoles como obreros agrícolas á los quintos que á causa de su falta de aptitud física hubieran sido clasificados en Francia para el servicio auxiliar.

Su contribución para la alimentación francesa no ha sido tampoco de despreciar. A pesar de la salida de cerca de 10.000 franceses é indígenas, seguidos muy pronto por los italianos, Túnez ha podido expedir á Francia, durante los años de 1915 y de 1916, 264.000 quintales de cebada y 656.000 de avena, que representan un valor de 31.101.000 francos, y unos 8.910.000 francos de lana.

Túnez ha abastecido también á Salónica, donde ha enviado avena y cebada. Lo que se ha dicho de Túnez podría decirse de todas las demás posesiones francesas de ultramar, y se llegaría á un cuadro de conjunto muy importante; cuadro que el ministro de las Colonias ha presentado en el Senado el 9 de julio pasado al hablar del esfuerzo defensivo de Francia y del concurso de sus colonias. (T. S. H.)

DECLARACIONES DE ROBERT CECIL

Contestando á Solf. Londres, 24. El Daily Chronicle publica una entrevista celebrada con lord Robert Cecil, contestando al discurso del doctor Solf.

«Solf—dijo lord Robert Cecil—se indigna por la acusación de crueldad hecha al régimen alemán. No creo que ninguno, conocedor de los hechos, acepte la protesta. El Gobierno británico publicará lo antes posible informes recogidos sobre este particular. En estos informes se citarán ejemplos de cómo actúa la férula alemana en ciertos países. Tengo testimonios de una brutalidad espantosa. No podemos aceptar la doctrina de Solf, de que Alemania desea un imperio pacífico consagrado al comercio y al progreso de la Humanidad.

Solf ha dicho que Balfour propone definitivamente la anexión de las colonias alemanas. Ninguna proposición de esa clase ha sido hecha. M. Balfour dijo claramente que es imposible dejar á los alemanes volver á tomar el manejo de sus colonias en las actuales circunstancias.

También esto es incompatible con las declaraciones de Lloyd George, que afirmó que el porvenir de las colonias alemanas debía ser decidido en la Conferencia de la Paz. La cuestión es mundial, y no puede ser arreglada solamente con este país, sino de concierto con los aliados.

Robert Cecil continuó diciendo: «Si Solf es sincero en sus declaraciones á propósito de Bélgica, es un adelanto sobre lo que hasta ahora se ha dicho. Las declaraciones hechas el mes pasado por el canciller sobre este punto en el Reichstag fueron modificadas por el Gran Comité. Bélgica debía ser considerada como una segunda Rumania.

Por lo tanto, si la declaración de Solf es una paráfrasis de la del canciller, entonces no significa nada.»

Respecto á las declaraciones sobre el Tratado de Brest-Litovsk, presentándole como una medida temporal con el objeto de establecer Estados independientes sobre la base de creación de nacionalidades cerca de las fronteras rusas, lord Cecil dijo: «Al principio el Tratado fué considerado como el primer paso hacia el arreglo general; pero no hay ninguna razón para creer que el establecimiento de Estados independientes sea política alemana. Por el contrario, ella crea Estados débiles que por motivo de dicho equilibrio estarán bajo su manejo.» Lord Cecil terminó diciendo: «Me siento profundamente inclinado en favor de la paz, pero estoy íntimamente convencido de que la paz no puede obtenerse más que por la victoria y por la derrota de Alemania.» (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

En favor de los refugiados. Washington, 24. Wilson ha enviado al Congreso una resolución del departamento de Estado permitiendo á los refugiados de guerra la entrada en los Estados Unidos. (Agencia Radio.)

El valle del Ancre

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Ejércitos británicos, 6 de agosto de 1918. He visitado la orilla derecha del río Ancre, abandonada días pasados por los alemanes. Es una faja de terreno de cerca de 20 kilómetros de largo y dos ó tres de profundidad, entre Beaumont-Hamel y Dernancourt, que comprende las aldeas demolidas de Aveluy y Hamel y las restos de Albert. La significación de esta retirada sube de punto al recordar que al día siguiente de abandonar los alemanes la orilla occidental del Ancre han abandonado igualmente la del Avre, entre Moreuil y Montdidier. El Ancre, en la zona abandonada, fluye de Norte á Sur al Nordeste de Amiens. El Avre, en el valle que los alemanes han dejado á los franceses, corre de Sur á Norte, al Sudeste de Amiens. Los puentes sobre el Ancre y el Avre constituían las dos vías laterales por donde ir á Amiens. Queda, además, la vía central, por Hamel y Villers-Bretonneux; pero estas aldeas y las alturas que las rodean han caído en manos de las tropas británicas, que las han conquistado palmo á palmo, en las últimas semanas. Y de ello se deriva una conclusión obvia. Es posible que los alemanes hayan abandonado los valles del Ancre y del Avre para destinar á un ataque en otra parte algunas de las tropas con que los ocupaban. Pero no los habrían abandonado si persistieran en su antiguo empeño de apoderarse de Amiens. Y renunciar á Amiens es confesar públicamente el fracaso del plan ambicioso que pretendía llegar al mar, apoderarse de la boca del Somme, separar los ejércitos de Francia é Inglaterra é ir empujando poco á poco hacia el mar los ejércitos británicos.

Cuando los alemanes se encontraron á fines de marzo con que les era imposible forzar el paso directo de Amiens, intentaron apoderarse de las alturas que dominan desde Occi-

dente el valle del Ancre, al objeto de usarlas como trampolín de donde iniciar su próximo avance. La infantería británica frustró este designio. Los alemanes fueron rechazados en Hébuterne, en la granja Lassigny y, más al Sur, en Androuvillers, y tuvieron que pegarse á las vertientes orientales de estas lomas, sin lograr poseer ni siquiera un mediano puesto de observación. Lo propio les ocurrió al Este de Bouzincourt. El terreno elevado quedó en poder de los ingleses, y los alemanes han tenido que pasarse cuatro meses en el valle del Ancre.

Fué, como vemos, la infantería británica la que fijó su posición; pero la artillería ha sido quien ha convertido esa posición en un infierno. Ya la posición era naturalmente mala, porque pocas cosas hay tan desagradables como pelear con las espaldas vueltas á un río y dando la cara á unas colinas bien defendidas. Pero la artillería inglesa se ha pasado estos cuatro meses bombardeando regularmente las posiciones alemanas. La artillería se ha visto ayudada poderosamente por los aeroplanos, que no han cesado de reconocer, fotografiar y bombardear esas posiciones. Las fotografías de los aviadores nos muestran, por ejemplo, lo que era la aldea de Aveluy hace cuatro meses y lo que son actualmente los montones de ladrillos que quedan; lo que entonces era Albert y lo que es ahora; lo que se han hecho los puentes del río.

En Aveluy, por ejemplo, no les quedó en largo trecho mas que un solo puente por donde pudieran los alemanes municionar y aprovisionar á las fuerzas destacadas del lado acá del río. Los demás pasos del Ancre no eran mas que pasarelas para viandantes. Pero aquel único puente era objeto de bombardeos tan frecuentes que los alemanes no se atrevían á cruzarlo mas que de noche, y ello con toda clase de precauciones. A pesar de ello, cada dos ó tres días se venía abajo el puente al impulso de una granada, y cuando los alemanes lo reparaban, no sin perder algunos hombres en la reparación, los ingleses volvían á echarlo abajo.

A fuerza de cañonazos todo aquel terreno se había convertido, y sigue convertido, en una ciénaga. Las fotografías de los aviadores nos muestran los caminos antiguos destacando sus líneas claras entre la oscura campiña. Esto era hace cuatro meses. Luego, esas líneas se han ido fundiendo gradualmente hasta desaparecer. Ya hemos dicho que lo mismo ha ocurrido con las aldeas. Los alemanes no han tenido en aquellos contornos ni campamentos ni casas donde dormir. Han tenido que vivir bajo tierra, en excavaciones ó en las cuevas más profundas de Albert. Toda la zona la han hecho inhabitable los cañones ingleses, y todos los días hacían su presa las granadas británicas en los relevos ó en las tropas que llevaban á las avanzadas víveres ó cartuchos.

Los alemanes han tenido que gastar en ese sector diversas divisiones. La resistencia de una división no se prolonga mucho ni aun en los sectores más tranquilos del frente occidental. Pero aquí no se trataba de un sector tranquilo, sino de uno de los más bombardeados. Los alemanes han aguantado el bombardeo cuatro meses. El bombardeo se había hecho más intenso en las semanas últimas. Y los alemanes se han cansado.

La otra noche concertaron un pequeño «raid» soldados del Yorkshire. Hicieron 16 prisioneros; pero se encontraron con que estos prisioneros no pertenecían á la infantería, sino que eran zapadores, á los que se había encargado hacer saltar las excavaciones y otras obras militares. Al día siguiente bajaron al Ancre las patrullas inglesas, se posicionaron de Hamel, Aveluy y Dernancourt, y penetraron en Albert, donde algunas ametralladoras continúan retrasando su avance. Los cañones alemanes bombardean ahora las posiciones evacuadas. Las patrullas inglesas avanzan con cautela para no ser sorprendidas en trampas explosivas y para limpiar el terreno de cadáveres. Hay muchos muertos en el valle. Los alemanes han enterrado muchos; otros los han dejado sin enterrar; otros se los ha llevado el río, que ha estado creciendo, contra su costumbre, en el verano. En una excavación han hallado una carta, que decía: «Querido Tommy: Nos vamos á otra parte porque no nos gustan tus raciones de hierro. Quizás logremos pronto arrancarte algún pedazo de terreno donde la vida sea más agradable. ¿No te has hartado ya de la guerra?»

No es un gran sector lo que los alemanes han abandonado. Pero el abandono confirma la sentencia del general en jefe, sir Douglas Haig, cuando dijo al comentar el cuarto aniversario de la entrada del Imperio británico en la guerra: «El periodo de crisis ha pasado.»

Los alemanes siguen manteniéndose en las alturas situadas al Este del valle. Pero ello indica que por esa parte renuncian á la ofensiva y prefieren quedarse á la defensiva, como si los mismos militares, que derribaron al ministro von Kühlmann por haber dicho en el Reichstag que era imposible solucionar la guerra en favor de Alemania por medio de las armas, reconociesen ahora, fracasada su ofensiva sobre el Marne, que el ministro caído no estaba equivocado.

RAMIRO DE MAEZTU

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

APERCEBIMIENTO

Merecen ser leídas, sobre todo por el comisario general de Abastecimientos, las siguientes líneas que aparecen en «El Diluvio» de Barcelona acerca de la importación de maíz á flete reducido:

«El comisario de Abastecimientos propone, ó mejor, tiene ya decidida la importación de maíz á flete reducido. La decisión nos parece por demás plausible, dado el precio exageradísimo que ha llegado á alcanzar en España y la imposibilidad casi absoluta de lograr la importación del maíz directamente, sin la intervención del Estado.

Pero es el caso que al amparo del Estado y de aquellos esfuerzos que haga ó pueda hacer el comisario para lograr el abastecimiento de maíz, parece ser que hay en la actualidad algún grupo ó grupito que se dispone á dar satisfacción á sus secretas aspiraciones de exclusivismo, y no sabemos si con muy sanas intenciones pretende monopolizar la recepción de todas aquellas partidas de maíz que se importen con la intervención de la Comisaría.

Nosotros entendemos que, dada la gravedad de las actuales circunstancias, debe prescindirse, por el contrario, de todo lo que represente exclusivismo y monopolio, y entendemos que si el Estado importa maíz á flete reducido debe ser para que sea un hecho la reducción de precio.

No olvide el comisario que son muchos los que en la provincia de Barcelona y fuera de ella se dedican al comercio cerealista, y no sería poca polvareda la que se levantara si las decisiones del Sr. Ventosa tendiesen á un marcado favoritismo para un determinado grupo. «Le nom ne fait pas la chose», dicen los franceses, y podría bien darse el caso de que se presentara al señor comisario algún grupito de comerciantes constituidos en Sociedad revestida muy pomposamente de algún título retumbante y cuya finalidad fuera muy otra de la que al parecer pudiera aparentar la dicha Sociedad mercantil. Por eso llamamos la atención del Sr. Ventosa, en contra de quienes, teniendo tamaña pretensión, aspiran al monopolio.

La consignación y venta del maíz á flete reducido es una operación por demás sencilla y sin complicación de ninguna especie; por eso entendemos que en el caso de que el señor comisario no quisiera verificar reparto alguno, para hacer todavía más simple la operación, lo que procede es abrir un concurso para, previo el correspondiente y constante control del Estado, adjudicarle al que dentro de las condiciones que estipulara la Comisaría ofreciera las mayores ventajas y garantías para el país consumidor. Hacerlo de otro modo, conceder la exclusiva á un grupo determinado porque se llame Sociedad anónima, Sindicato ó lo que fuera, representaría ello una política de favoritismo y de exclusivismo muy poco en consonancia con la norma seguida hasta ahora por el señor Ventosa en la Comisaría de Abastecimientos. Por eso nos resistimos á creer sea un hecho la aspiración de determinado grupito que, contra viento y marea, contra los intereses de los que se dedican al negocio de importación y aun contra los intereses del país consumidor, pretendan monopolizar la importación del maíz á flete reducido con la intervención del Estado.»

Desconocemos en absoluto lo que pueda haber en el fondo de esa cuestión. Pero una triste experiencia nos ha enseñado de qué modo la codicia de los acaparadores ha venido á agravar el problema de la vida en España.

Profesamos el criterio de que la mejor obra que podía realizar la Comisaría general de Abastecimientos es la de «meter en cintura» á acaparadores é intermediarios.

En este sentido, todos los apercebimientos que se hagan estarán en su punto. Y lo que hace falta también es que la Comisaría general de Abastecimientos se dé en todo caso por apercebida y proceda en consecuencia.

VERAÑO DE LA CORTE

En San Sebastián

Dice el ministro de Estado.

San Sebastián, 24.—El ministro de Estado, refiriéndose á ciertos artículos y telegramas de que tiene noticia, ha manifestado no haber hecho otras declaraciones que las referentes á la rectificación de un aserto contestando á la nota del último Consejo de ministros, en la que se hace constar que el Gobierno ha centralizado bajo su dirección el tráfico marítimo.

También ha manifestado que carecen de fundamento los rumores relativos al próximo Consejo de ministros.

Nada hay acordado respecto á la fecha y al sitio en que se reunirán.

Esto queda siempre sometido á la apreciación y resolución del Presidente del Consejo; pero indudablemente no habrá de pasar mucho tiempo sin que el Gobierno siga ocupándose de la preparación de los presupuestos, ya que éstos habrán de ser sometidos á las Cortes en los primeros días de octubre, según hizo saber oportunamente el Gobierno.

Dijo también el Sr. Dato que habló por teléfono con un hermano de D. Santiago Alba y le manifestó que el enfermo sigue mejorando y que mañana al medio día le harán la reducción del brazo fracturado.

El Sr. Ventosa anunció por teléfono al ministro de Estado que tiene precisión de tratar con él algunos extremos relativos á exportación é importación de artículos, para lo cual se propone salir, hoy mismo si puede, de Madrid, con dirección á San Sebastián.

Visitó al ministro el Sr. Moya, director de «El Liberal», para protestar contra la previa censura, y le prometió trasladar su queja al ministro de la Gobernación.

Le han visitado también el padre Zacarías Martínez, obispo electo de Huesca; los marqueses de Mendaro y Santa María de Gomara, y el Sr. Escartín.

Ayer tarde le visitó el embajador de Austria, con quien celebró larga conferencia.

A preguntas de los periodistas contestó el Sr. Dato que cree que el ministro de la Guerra llegará mañana, deteniéndose veinticuatro horas en Bilbao.

El Infante D. Carlos.

San Sebastián, 24.—A las diez y cuarto de la mañana salió en automóvil para Bilbao, donde tomará el tren para Santander, el Infante D. Carlos, acompañado de su hijo don Alfonso.

Cuándo vendrán los Reyes.

Considérase seguro que la Reina doña Victoria vendrá con sus hijos el 28 de este mes, para comenzar la jornada.

El Rey es esperado el 2 de septiembre.

El cardenal Almaraz.

Esta tarde marcha á Pamplona el arzobispo de Sevilla, cardenal Almaraz. Le despedirá el ministro de Estado.

El obispo de la diócesis.

El obispo de la diócesis será recibido esta tarde por el Sr. Dato.

En Santander

Un hijo del Sr. Alba se fractura un brazo. Santander, 24.—Esta tarde, en el pueblo de San Vicente de la Barquera, hallándose jugando el hijo de D. Santiago Alba, de nueve años de edad, llamado como su padre, se rompió un brazo. Se le condujo á Santander, donde le visitaron Royo Villanova y Luque.

El niño soportó la cura con gran entereza. Fué trasladado al Sanatorio Madrazo.

La Cruz Roja.

A las once de la mañana, la Reina, la Infanta Luisa, las duquesas de Aosta, de Santo Mauro y San Carlos asistieron al Asilo de San José, para constituir oficialmente la Cruz Roja de señoras. El doctor Sarataga pronunció un discurso sobre higiene social.

Se acordó nombrar una Comisión que se encargue de organizar festivales benéficos.

Opera suspendida.

Esta noche iban á asistir los Reyes é Infantes á oír «Manón»; pero por indisposición de Anselmi se suspendió la función.

A San Sebastián

La Reina, Príncipe de Asturias é Infantes irán á San Sebastián á mediados de semana.

El Rey permanecerá en Santander algunos días más.

Regatas.

Se ha celebrado hoy la tercera regata nacional, tomando parte 16 balandros.

Serie de seis metros y medio.—Ganó el primer premio, regalo de la Compañía del ferrocarril de Santander-Bilbao, «Paret», del Rey, tripulado por el Príncipe D. Jenaro.

De seis metros.—Primer premio, regalo del ferrocarril del Cantábrico, «Barandie II», del Rey; 200 pesetas, «Gerinaldo», de D. José Luis Bayo.

Serie de siete metros.—Regalo Nueva Montaña, «Giraldá V», del Rey, tripulado por S. M.; 300 pesetas, «Puchini», de Chávarri.

Serie de ocho metros.—Primer premio, regalo del Banco de Santander, «Risa», del señor Corcho.

Serie de diez metros.—Primer premio, regalo del Banco Mercantil, «Sagalinda VI», de don José Luis Zubiria; 500 pesetas, «Tonino», del Rey, tripulado por el comodoro Sr. Carreaga, que llevaba á bordo á S. M. la Reina y á la señora duquesa de Santoña.

De la prueba de hoy quedaron clasificados para mañana «Mosquito» y «Guarón».

Al saltar los Reyes al muelle, una multitud enorme les vitoreó.

El accidente del hijo del Sr. Alba.

El gobernador acercóse á S. M. el Rey y le dió cuenta del accidente ocurrido al hijo del ministro de Instrucción pública.

El Rey lamentó lo ocurrido y ordenó que le tuvieran al corriente del estado del niño.

Este fué curado esta tarde en el Sanatorio Madrazo.

Se muestra muy animado.

Le han visitado el gobernador y numerosos amigos del ministro.

De Bilbao vino el hijo del Sr. Alba, D. César, para ver á su hermanito.

Créese que curará pronto.

FERIAS Y FIESTAS

EN ALMERIA

Comienzan las fiestas.

Almería, 24.—Han comenzado las fiestas, que durarán diez días.

Las bandas de música han recorrido la población tocando alegres dianas.

En los terrenos adquiridos en los solares situadas á la izquierda del Quemadero se ha celebrado con solemnidad el acto de ser colocada la primera piedra en lo que ha de ser residencia de las religiosas adoratrices.

Bendijo la piedra el provisor D. Juan Villar.

La concurrencia fué enorme.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

Harina para un crucero.

Valencia, 24.—Afirmase que el comandante del crucero «Extremadura» ha tenido que recurrir al gobernador para que se le facilite harina al precio de tasa, para el consumo de la tripulación.

El gobernador ha conferenciado con el alcalde sobre el particular; pero á última hora de la tarde el asunto no se había solucionado.

Una prohibición.

El Ayuntamiento, en su sesión de hoy, ha acordado prohibir en los mataderos el sacrificio de reses lanaras menores de 10 kilos, rogando al gobernador que imponga la misma prohibición en toda la provincia.

Contra los tranvías.

En la misma reunión se ha ocupado el Municipio del pésimo servicio de tranvías, comprobando infinidad de abusos.

Han acordado celebrar una conferencia los concejales con los abogados del Ayuntamiento y el ingeniero, con objeto de convenir las medidas que se hayan de adoptar para castigar los abusos.

EN CORDOBA

Los electricistas.

Córdoba, 24.—Se han reunido los obreros electricistas, acordando declarar la huelga el día 29 si los patronos no les conceden el aumento en los jornales que tienen solicitado, consistente en un 40 ó 50 por 100, según la categoría del sueldo que perciben actualmente.

EN ALICANTE

Los panaderos.

Alicante, 24.—Los panaderos celebraron anoche un mitin en la Casa del Pueblo para protestar contra la carestía de las subsistencias.

Mil obreros en huelga.

Comunican de Elda haberse declarado en huelga mil operarios por solidaridad con tres despedidos.

Piden la admisión de los despedidos y aumento del 50 por 100 en los jornales, pago, dentro de las horas, de los jornales é indemnización del tiempo que dure la huelga.

El Ayuntamiento reunió en sesión extraordinaria, convocando á los patronos, los cuales no aceptan las peticiones de los obreros, y se muestran decididos á cerrar sus fábricas y darse de baja en la contribución.

Los obreros están en actitud pacífica; pero se esperan desórdenes al conocerse público el acuerdo de los patronos.

EN ALMERIA

El precio de las uvas.

Almería, 24.—Noticias recibidas acerca de la venta de uvas, dan los siguientes datos: Los 1.638 barriles exportados á Glasgow, se vendieron de 19 á 60 chelines cada barril, y la mayoría de 39 á 56.

Este precio ha recojido á los barriteros.

EN FERROL

Huelga de peluqueros y barberos.

Ferrol, 24.—Terminado el plazo que los dependientes de peluquerías y barberías dieron á los patronos, hoy se han declarado en huelga.

Acto seguido de dejar el trabajo celebraron un mitin, acordando establecer barberías en los Centros obreros y hacer los servicios á domicilio.

Esto ha contrariado grandemente á los patronos.

EN VALLADOLID

No hay hielo.

Valladolid, 24.—Se nota escasez de hielo, hasta para los enfermos.

Las autoridades intervienen en el asunto.

EN BILBAO

El Comité de marinas.

Bilbao, 24.—El gobernador ha celebrado una conferencia con el delegado del Comité harinero, D. Crisanto Artiacha, para tratar de la distribución de trigo argentino que llegará en breve.

Se espera que esto atenuará el conflicto de la elevación del precio del pan.

EN BARCELONA

Conflictos obreros.

Barcelona, 24.—La huelga de los obreros ocupados en las obras del Hotel Ritz sigue igual, lo propio que los demás declarados en huelga contra la Casa constructora, por acuerdo del Sindicato del ramo de Obras.

—Hoy se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de energía eléctrica en San Adrián de Besós, por no haber accedido el patrono á unas mejoras solicitadas.

—Continúa la huelga de tipógrafos, que se declaró ayer en el nuevo periódico radical titulado «La Aurora».

—Sigue la huelga en las canteras de Montjuich. Unos huelguistas acometieron á uno de los obreros que allí trabajan, muchacho de veinte años, causándole graves lesiones en los brazos y en el cuerpo.

La Guardia Civil detuvo á cuatro, entre los cuales uno ha sido reconocido como agresor.

—De Badalona comunican que se sigue trabajando en algunas secciones de la fábrica de productos químicos de Cros con personal nuevo.

El personal antiguo sigue, en su mayor parte, en huelga.

—En el mismo pueblo se han declarado en huelga cuarenta obreros de la fábrica de Puig.

—La huelga de albañiles de Ripoll sigue en el mismo estado.

Buen número de huelguistas han salido de la población para otras, en busca de trabajo.

—En Tarrasa continúa la huelga en la fábrica de hilados de Matones, habiéndose roto

las negociaciones que para su arreglo se habían entablado.

—De Figols nos comunican que continúa el conflicto en las minas de carbón, con carácter pacífico y sin incidentes.

La falta de harinas.

Continúa el malestar entre los panaderos, por la escasez y mala calidad de las harinas.

En el reparto verificado en el Centro se entregaron harinas sólo para el consumo de hoy y mañana.

El lunes empezará á repartirse la harina procedente del trigo importado en el último vapor que ha llegado.

Se espera la llegada, en la próxima semana, del vapor «Victoria Eugenia».

Con la cantidad de trigo que trae quedará asegurado el aprovisionamiento de harinas y pan para Barcelona y su provincia, sólo para ocho días.

El público sigue censurando la mala calidad del pan.

Los fabricantes dicen que es debido á que algunos harineros dan una clase de harinas de tan mala calidad que no se puede panificar.

Se han enviado muestras de esta harina al Gobierno civil, para que sean examinadas y castigados los fabricantes que no cumplen las disposiciones vigentes.

Mañana por la tarde se celebrará una asamblea de panaderos de Barcelona y su provincia, convocada por la Federación de industriales de este artículo, con objeto de tratar de la carestía de las harinas y sus consecuencias.

Las conclusiones que se discutirán se dirigen á encauzar la agitación de los panaderos en relación con la falta de harinas y las dificultades que surgen, cada día más abrumadoras.

Una vez aprobadas serán remitidas al Gobierno.

La huelga de impresores, solucionada

Las bases.

Zaragoza, 24.—En el despacho del gobernador civil se han firmado las bases para la solución de la huelga de impresores.

Una Comisión mixta de patronos y obreros visitó al gobernador para exponerle su agradecimiento por las gestiones realizadas.

El público aguarda la salida de los periódicos con expectación, pues es sabido que hace quince días que no se publican.

ANDALUCIA

Escándalo tremendo.

Almería, 24.—Los jóvenes izquierdistas habían organizado una procesión cívica en honor de los mártires de la libertad.

Cruzó la procesión el paseo del Príncipe, y ya en la plaza depositaron coronas y pronunciaron discursos.

Pero se produjo un escandaloso mayúsculo porque un concejal pronunció desde un balcón palabras ofensivas, que motivaron una protesta ante el gobernador.

Las fiestas.

Esta noche, á las diez, se quemará el castillo del muelle de Levante en honor de la Virgen del Mar.

La Fiesta de la Flor.

Jaén, 24.—A las cinco de la mañana terminó la verbena celebrada en los jardines antiguos del primitivo Casino.

La señora de Prado Palacio obsequió á las señoritas que tomaron parte en la Fiesta de la Flor á beneficio de la Cruz Roja.

La señora de Prado Palacio ha recibido infinidad de felicitaciones por lo espléndida que resultó la fiesta.

CASTILLA LA VIEJA

Ahogados.

Burgos, 24.—En el pueblo Virnes, Basilio Fernández, de diez y ocho años, estaba bañando un caballo en el río Losa.

No se sabe qué sucedió, pues Basilio y el caballo perecieron ahogados.

Monte incendiado.

Se ha quemado el monte Barbadiño de los Herreros.

Murieron abrasadas treinta reses que allí pastaban.

CATALUNA

Congreso obrero.

Barcelona, 24.—Hoy ha continuado sus sesiones el Congreso nacional de obreros curtidores.

En la sesión de ayer se trató por la Mesa de unificar los temas que se han de discutir, con objeto de ahorrar tiempo, siendo rechazada la propuesta después de largo debate.

Se discutió extensamente el tema referente al apoyo que la Asociación debe prestar á las secciones cuando estén en lucha, para evitar que la pierdan.

Se acordó conceder en este caso el apoyo material posible, pero se declaró también la conveniencia de la acción directa, como táctica de lucha.

Se dispuso que cuando una sección esté en huelga no se haga el prorrateo obligatorio para el apoyo material.

En la sesión de esta mañana se ha discutido la petición de rebaja de la jornada como medio de que pueda ser empleado mayor número de obreros en las fábricas de curtidos.

La causa del espionaje.

No hay nada nuevo en el asunto Bravo Portillo.

Los periódicos que se ocupan del nuevo rumbo dado á la causa con la detención de Mariano Conde, el falsificador que se hizo célebre en la causa del Cantinero, juzgan el hecho dándole ó no importancia, según el criterio que de antemano venían sosteniendo.

Hoy han sido llamados, y han prestado de-

AVISOS UTILES

Los compradores de las MERMELADAS ALFRED HILL participarán en la Lotería de Navidad



claración, buen número de testigos que podrán determinar la actuación de Conde y su compañero el denunciante.

Entre los que han declarado esta mañana figuran tres agentes de Policía.

Los procesados siguen en la cárcel, incommunicados.

De arte.

Se halla en Barcelona el escultor francés Gustavo Violet, quien ha estado tres años en las trincheras. Viene con licencia y celebrará una Exposición de sus obras en las Galerías Layetanas.

Incendio de un bosque.

De Tarragona y Lérida, simultáneamente, comunican que desde hace tres días se ve arder el bosque de la montaña denominada Montsan, de la provincia de Tarragona, una de las más elevadas de Cataluña.

Una detención.

Los mozos de escuadra de Matadepera han detenido á un sujeto, llamado Vicente Barsy, como presunto autor de la muerte de un guarda jurado.

GALICIA

Viaje de un torpedero.

Vigo, 24.—Procedente de Marín llegó, para carbonear en este puerto, el torpedero número 3.

MURCIA

Contestando á una consulta.

Cartagena, 24.—Para contestar á la consulta del ministerio de Instrucción pública, se ha celebrado una reunión en la Escuela Industrial, con asistencia de las más valiosas representaciones de la ciudad.

Se acordó pedir que persistan las actuales enseñanzas, ampliadas con las de peritos químicos y metalurgia, y que se establezcan los estudios elementales de Agricultura.

El Claustro quedó encargado de hacer la aplicación del plan á los estudios necesarios.

Se aceptó para el nuevo local de la Escuela el solar cedido por el Ayuntamiento en sitio céntrico.

VALENCIA

El director general de Comercio.

Castellón, 24.—Ha llegado el director general de Comercio D. Vicente Cantos, acompañado del senador D. Fernando Gómez, para visitar al jefe de los liberales, que se encuentra gravemente enfermo.

Les esperaba la plana mayor de su partido.

En automóvil han salido para Alcira, donde pernoctarán.

VASCONGADAS

Acuerdos del Ayuntamiento.

Bilbao, 24.—El Ayuntamiento, con el fin de evitar que sigan los precios de los mercados como hasta aquí, reformará el antiguo reglamento.

El próximo lunes celebrará sesión extraordinaria para nombrar la representación que haya de asistir el 28 de octubre á la Asamblea convocada por la Diputación para tratar de la reglamentación y atribuciones de los Municipios en materia económica.

La Asociación de la Prensa

El acto que organiza la Asociación de la Prensa para el día 29 promete ser un acontecimiento.

Formarán parte ocho bandas de música.

El teatro en provincias

Contrata ventajosa.

Salíó ventajosamente contratada para Lisboa la bella bailarina española Circe.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LA INSTRUCCION PRIMARIA

Acaban de crearse unas setecientas escuelas con cargo al crédito extraordinario que para esa atención votaron últimamente las Cortes. En el reparto se ha procedido con la más completa escrupulosidad, puesto que se ha atendido con preferencia a satisfacer las necesidades culturales de aquellas provincias en que el analfabetismo era más crónico y más extenso. Merecen, por ese criterio de justicia y la austeridad con que lo han aplicado, los mayores plácemes tanto el ministro de Instrucción pública como el director general de Primera enseñanza.

Ya era hora de que a problema de tanta trascendencia como el de la instrucción primaria se le consagrara atención y actividad, buscando resoluciones tan efectivas como satisfactorias. Hora era también de que para la creación de escuelas no se tuviera en cuenta el clasificador de las influencias políticas, sino que la distribución se hiciera con arreglo a las necesidades de la enseñanza popular.

Nos venimos quejando del atraso en que en punto a educación se halla España, donde la cifra de iletrados es aterradora, y, sin embargo, se permitía que el caciquismo político se continuara ejerciendo también en la enseñanza, puesto que las escuelas nuevas se establecían, no donde se necesitaban, sino donde convenía a los prohombres influyentes. Puede decirse que el analfabetismo es más grande en aquellas comarcas que carecían en la corte de buenos valedores políticos. Hasta en el reparto de escuelas se conocía el viejo turno de los partidos.

En esta ocasión, ese abuso intolerable ha sido, por fortuna, corregido.

Peró hay que hacer un nuevo esfuerzo, porque es de todo punto indispensable crear más escuelas. Parece que en España hacen falta todavía, por lo menos, veinte mil escuelas nuevas.

Y a ello hay que ir. No hay que detenerse ante la cuantía del sacrificio que representa, porque los beneficios que ha de recibir la cultura general del país serán prodigiosos. Y la nación entera sentirá el dispendio porque anhela la renovación de nuestro ambiente por una educación más extensa y más intensa del pueblo.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Domingo 25 de agosto de 1918.

Santos del día. — Santos Luis, Rey de Francia; Gerundio y Gregorio, obispos y confesores; Ginés, Eusebio, Vicente, Julián y Magín, mártires, y Santa Patricia, virgen, y beato Miguel Carballo, mártir.

La misa y oficio son de la Dominica XVI, después de Pentecostés, con rito semidoble y color verde.

Cultos. — Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, solemnidad función a su Titular, en la que hará el panegírico D. Eduardo Martínez; y por la tarde, a las cinco y media, Completas, y a las siete y media, rosario y procesión de reserva.

En la Catedral, a las nueve y media, misa conventual.

En las parroquias, a las diez, con explicación del Santo Evangelio.

En la Encarnación, a las diez.

En la iglesia Pontificia, a las ocho, comunión general, y por la tarde, a las siete y media, función.

En las Escuelas Pías de San Fernando, continúa la novena a San José de Calasanz, a las seis y media de la tarde, y predica el padre Vicente Laguna.

En las de San Antonio Abad, ídem íd., a las siete y media, predicando el padre Luis López.

En las Mercedarias de San Fernando, por mañana y tarde, función del Cuarto Domingo.

En la iglesia de la Consolación continúa la novena a San Agustín, a las cinco y media.

Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga y San Lorenzo, ó de Gracia en su iglesia.

Adoración nocturna: Turno, Santa Bárbara.

MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS"

En elegantes latitas, GUERNICA (Vizcaya).

HOMENAJE AL CARDENAL PRIMADO

La Junta central de Acción Católica ha acordado dedicar al eminentísimo señor cardenal arzobispo de Toledo un homenaje con motivo de celebrarse el día 1.º de octubre próximo el XXV aniversario de su consagración episcopal.

Dicha Junta aspira a recoger, mas que una recaudación de grandes cifras, un gran número de adhesiones al proyecto de todas las diócesis españolas.

El producto de la suscripción se invertirá en costear un artístico cáliz de oro que reuerde al eminentísimo señor cardenal Guisasa, no sólo el respeto y filial afecto de los fieles, de las Corporaciones y sus afiliados, sino la gratitud que todos le debemos por los grandes servicios que presta sin interrupción a la Iglesia y a la patria.

La Junta central de Acción Católica ha no-

tificado el acuerdo a todos los prelados y a las Corporaciones que con ella se relacionan. Hemos visto el diseño del cáliz conmemorativo, y realmente es una obra muy artística.

Las cuotas se reciben en la secretaría de la Junta central de Acción Católica, Duque de Osuna, 3, Madrid, en las secretarías de cámara de todas las diócesis y en las redacciones de las publicaciones católicas.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Medicina y médicos

Primer Congreso nacional de Medicina.

La Junta organizadora del primer Congreso nacional de Medicina ha tomado los acuerdos siguientes:

Celebrar el lunes 14 de octubre, a las cinco de la tarde, en el teatro Real, una Asamblea de médicos titulares, a fin de que los acuerdos que se adopten formen parte de las conclusiones generales del Congreso.

La Asamblea será presidida por los diputados médicos.

Aceptar la proposición de D. Amalio Gimeno de dar una conferencia acerca de la «Vacunación anticólicas».

Nombrar para que formen parte de las Comisiones de Exposición y de Propaganda a los doctores Malo de Poveda y Elizategui, respectivamente.

Comisiones y representantes.

Nos honrarán con su asistencia al primer Congreso de Medicina varios médicos militares franceses.

Anoche se recibió de Lisboa el siguiente telegrama:

«Se han reunido en el ministerio del Interior los médicos portugueses, habiéndose elegido a los doctores Ricardo Jorge Sobral Fid, Ceferino Kalcón, Custodio Cabeza González, Marqués Melo Breyner, Antonio Acevedo, Nicolau Betencourt Reynaldo, Santos Acevedo Gómez y Alberto Faria para formar una Comisión organizadora de los trabajos que presentarán los médicos portugueses en el Congreso de Medicina que se celebrará en Madrid en octubre.»

Asamblea provincial.

Los días 5 y 6 de octubre se celebrará en Cuenca una Asamblea de médicos titulares. El programa de la reunión consiste en la inauguración, a las diez de la mañana, del día 5; comida a la una y clausura a las tres de la tarde, y visita al histórico castillo, uno de los mejores conservados de España; el día 6, a las siete, salida para Cuenca en automóvil; a las once, visita a las hoces de los ríos Júcar y Huécar, visita de la catedral; a las doce y media, almuerzo ofrecido por los médicos de la capital a los asambleístas.

La salud pública.

Según *El Siglo Médico*, durante los días de la última semana se han acentuado los padecimientos agudos de carácter congestivo catarral localizados en el aparato digestivo; las dispepsias por indigestión, las enteritis, las enterocolitis, las angiocolitis y de las congestiones hepáticas han sido muy frecuentes, así como los flujos hemorroidales y los estados congestivos pasivos. La mortalidad no ha aumentado y en los niños continúan predominando las diarreas estivales y de setete.

Una aclaración.

Don Rafael Eciija Jiménez nos escribe una atenta carta aclarando el suceso que publicamos con el título «Atentado contra un médico».

De dicha carta son los siguientes párrafos, que con gusto insertamos:

«Trátase del industrial de esta plaza, pariente mío, D. Francisco Eciija, el cual desde hace tiempo venía dando muestras de tener algo perturbadas sus facultades mentales. Desde el 14 del actual su excitación iba en aumento, y en la noche del 16, y sin darse cuenta su familia, se proveyó de un arma de fuego, y paseando por la población hizo un disparo al digno médico titular D. Francisco Baena, sin que afortunadamente le alcanzase el proyectil.»

Se trata, pues, de la hazaña de un loco, a quien hay que compadecer, y al que desde aquel momento se le encerró en la cárcel de esta población, interin se le trasladaba a un manicomio.

El vecindario, en general, lamenta lo ocurrido; pero no ha habido protesta de ninguna especie, por cuanto todos se dieron cuenta seguidamente de que lo ocurrido se debió al estado de enajenación mental del Sr. Eciija. En cambio, sí ha habido protesta al leer el telegrama de referencia y la forma en que está redactado.

Y conste, señor director, que al hacer esta aclaración, el único fin que persigue es que respaldar la verdad, pues si bien el autor del disparo es pariente mío, el médico señor Baena es persona muy estimada en la población, y hubiéramos sentido todos que le hubiera ocurrido una desgracia.»

Como se ve, no se trata sino de un desgraciado enfermo, no de un criminal, como parecía desprenderse de los telegramas que se recibieron dando cuenta del caso.

PREVENIR Y CURAR

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además,

HISTORIA RELATIVAMENTE VIEJA

Se acordó Narváez de que era español

En un bello artículo, el Sr. Ortega Munilla, maestro de periodistas, dice lo siguiente acerca de Narváez:

«Sería inacabable la leyenda de las verdaderas ó supuestas crueldades que se le atribuyen. Nunca fué más odiado un personaje de la política. Ninguno hubo que sojuzgara mayores elementos de opinión. Reducida a hechos esta dramática existencia, aparece entre la innumerabilidad de los actos uno, que ha sido destacado como solo y único en nuestra historia, en la de este pueblo largamente supeditado a la buena voluntad de Inglaterra.»

El embajador británico, Mr. Bulwer, venía intrigando para que los progresistas recobrasen el Poder, sin perjuicio de ayudar a los partidarios de D. Carlos. El inocentísimo Lafuente dice en sus anales que no se explica esta contradicción. ¿Era el Gabinete Palmerston defensor de la democracia relativa que los amigos de Espartero representaban? ¿Cómo entonces auxiliaba el «montemolinismo»? Ello fué que habiendo reclamado Narváez, jefe del Consejo, ante el Gabinete de Inglaterra, para que Mr. Bulwer dejase de ser ministro de aquel país, no fué atendido. Y después de varios motines, en los que se vió el oro y la mano del embajador, el general Presidente comunicó una mañana a Bulwer que saliese de Madrid en el plazo de veinticuatro horas. La silla de posta esperaba al pie de su residencia al embajador. Este no se hizo esperar. Ocupó el carruaje; partió. Y durante unos meses quedaron rotas las comunicaciones diplomáticas entre Londres y Madrid.

El acto de arrogancia de Narváez entusiasmó a los españoles, porque una vez se vieron libres de la dominación extranjera. El nuncio de Su Santidad, al otro día de la salida de Bulwer, dijo al Presidente Narváez:

—¿Qué habéis hecho...? ¿Imagináis las consecuencias?

Y Narváez contestó:

—Voy a dar a su embañador la explicación del caso.

El nuncio interrumpió:

—Ya pensaba yo que habría una razón oculta que justificara esa resolución de su excelencia.

Y dando una risa, concluyó Narváez:

—Sí. La hay... Es que ayer tarde me acordé de que era español.»

Celebramos el recuerdo del Sr. Ortega Munilla. ¿Que por qué? Por nada...

Peró como tenemos un Gobierno nacional compuesto de españoles...

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

NOTAS PROVINCIALES

Ha sido nombrado jefe del Laboratorio provincial en la vacante por fallecimiento del doctor Mendoza, el notable bacteriólogo don José Mouriz.

La Comisión provincial ha corrido la escala del Cuerpo médico farmacéutico de la Beneficencia provincial por defunción del doctor Vera, ascendiendo en su consecuencia a médico de la clase de terceros, con el haber de 4.000 pesetas anuales al primero de la clase de cuartos, D. Juan Bravo Coronado; a médico de la clase de cuartos, con el haber anual de 3.500 pesetas, al primero de la de quintos, D. José Ortiz de Latorre; a médico de la de quintos con el haber de 3.000 pesetas, al primero de la de sextos, D. José Goyanes Capdevila; a médico de la de sextos con el haber anual de 2.500 pesetas, al primero de la de séptimos, D. Enrique Álvarez Saiz de Aja, y a médico de la de séptimos con el haber de 2.000 pesetas, al primero de los de guardia, D. Manuel Ubeda Sarachaga.

Por la expresada Comisión se ha dispuesto expedir comisiones de apremio contra los pueblos deudores por contingente provincial. También se ha aprobado la distribución de fondos para el mes de septiembre próximo.

Por ausencia del vocal de la Comisión provincial D. Angel López, ha entrado a formar parte de la misma el diputado D. Eleuterio Durán.

Ha salido para Riiza el diputado provincial D. Gabriel López Ollas, ocupando la vacante de vocal de la expresada Comisión provincial D. Simón Núñez Maturana.

La Comisión provincial ha acordado sean conducidos a las provincias de su naturaleza trece enfermos atacados de lepra, que hace años vienen siendo atendidos indebidamente por la Diputación provincial, y cuya asistencia corresponde al Estado.

El diputado Sr. Goitia, vocal de la Comisión provincial y visitador del Hospital de San Juan de Dios, está realizando importantes mejoras en el expresado establecimiento, hace tiempo acordadas en principio por la Diputación.

El presidente de la Diputación provincial de Albacete ha comunicado a la Comisión provin-

cial de Madrid que hasta el 15 de octubre no se celebrará en Albacete la Asamblea para recabar del Gobierno la exención de todo impuesto sobre la destilación de vinos.

En breve se anunciará concurso para proveer una plaza de ayudante del Laboratorio provincial, con el haber anual de 1.300 pesetas, en la vacante producida por ascenso de D. José Mouriz Riesgo, y en las mismas condiciones en que se hizo el anunciado en 1917.

Se ocupa la Comisión provincial de limitar las salas destinadas a cirugía en el Hospital provincial, y dedicar el mayor número posible de camas para enfermedades comunes, evitándose así la imposibilidad de dar ingreso a los enfermos que acuden en el invierno a curar sus dolencias al expresado establecimiento.

En breve saldrá para Solares el vocal de la Comisión provincial, visitador del Asilo de las Mercedes, D. Joaquín Zambrana.

LAVANDOSE CON EL GRAN JABON ZOTAL SE EVITAN EPIDEMIAS CONTAGIOSAS

TEATRO REAL

Maria Gay y Juan Zenatello en Madrid. — Repertorio. — Operas nuevas. — Volpini en Italia.

Hace pocos días, después de brillante *tournee* por América, de cuatro años de duración, se encuentran entre nosotros los famosos artistas María Gay y Juan Zenatello.

La ilustre pareja, desembarcada en Santander, se detuvo en Madrid pocas horas, antes de dirigirse a su magnífica finca de Peñarroya, en Huesca, una de las varias espléndidas fincas que poseen en España, y en donde se proponen pasar el resto del verano descansando de su larga y gloriosa expedición.

La Empresa del Real, aprovechando la feliz coincidencia de su llegada, se ha apresurado a contratar para la próxima temporada al célebre matrimonio, cuyos extraordinarios méritos fueron tan apreciados por el público madrileño.

Carmen y Orfeo, óperas predilectas de María Gay, y *Otello y Payasos*, en cuya interpretación Zenatello no tiene rival, serán, pues, seguramente representadas este año en la próxima temporada, que se prepara repleta de novedades interesantes.

Alfredo Volpini, tan competente en estos asuntos, y que además de consocio en la Empresa, asume su dirección artística, se encuentra en Italia terminando la confección de la compañía, cuya lista completa será publicada en breve. La experiencia y el buen gusto acreditados de Volpini son la mayor garantía de la futura temporada.

Los preparativos de organización escénica tocan a su fin, y a estas horas están funcionando los talleres de escenografía, en donde Martínez Gari prepara buen número de nuevas decoraciones, y la sastrería de la Casa Peris ha comenzado la construcción de rico vestuario. La Empresa se propone cuidar con esmero especial la presentación de las óperas que han de estrenarse y las del repertorio antiguo, y la tarea emprendida por el insustituible director de escena Luis Peris es considerable; la obra nueva de Vives y Marquina; la ópera de Conrado del Campo y Borrás, que aunque no está entregada, seguramente será admitida por la Empresa; de Orfenbach; *Luisa*, de Charpentier; la *reprise* de *Orfeo*, con nueva *mise en scène*, y otras restauraciones son buena muestra del trabajo en preparación por una Empresa ávida de dar pruebas de su entusiasmo y buen deseo.

JAVIER VALCARCE

En el Sanatorio del doctor León, Avenida de Menéndez Pelayo, 33, ha fallecido en la madrugada de ayer el notable escritor Javier Valcarce.

Era el finado un exquisito temperamento y un corazón todo bondad. Consiguió en un concurso de cuentos de *El Liberal* el primer premio, y desde entonces fué reconocido como un brillante estilista, como uno de los escritores que mejor y más puramente concilian el idioma. Su prosa, siempre limpia, perfecta, llevaba el sello del castellano clásico y toda la dulzura del alma galaica. En sus colaboraciones en los principales periódicos y revistas, y sobre todo con sus libros *Romancero prosaico* y *Poemas de la prosa*, afincó su prestigio de artista sensibilísimo y su profunda ideología.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

ESCUELA CENTRAL DE COMERCIO ESPECIAL DE INTENDENTES MERCANTILES

En la secretaría de la Sección elemental nocturna de adultos, establecida en la plaza de la Bolsa, número 3, piso segundo, se halla abierta la matrícula gratuita de las enseñanzas: Operaciones aritméticas fundamentales, Aritmética mercantil, Teneduría de libros, Nociones de Geografía general y especial de España, Ortografía, Caligrafía, Taquigrafía, Mecanografía, Francés, Inglés y Árabe vulgar, en el plazo improrrogable del 1.º al 15 de septiembre, y horas de siete a nueve de la noche. Las condiciones de admisión se hallan fijadas en el tablón de anuncios de la misma.

El Gobierno requisará todos los barcos españoles

Y cumplirá los Convenios comerciales pactados.

El «A B C» ha publicado el siguiente despacho de San Sebastián:

«San Sebastián, 22 (9 noche). — Nuestro director, Sr. Luca de Tena, ha hablado esta tarde con el ministro de Estado, y el Sr. Dato se ha producido en términos tan claros y categóricos, y a la vez tan fundados y convincentes, respecto al desigmo del Gobierno, que conviene los conozca la opinión para quedar completamente orientada. Lo que se propone hacer el Gobierno es no requisar tales ó cuales buques, sino todos los de la Marina mercante, «para establecer un servicio de comunicaciones con aquellos países de los cuales necesitamos traer productos que aquí no existen».

En estos barcos—há dicho el Sr. Dato—, al hacer el viaje de ida, enviaríamos aquellos productos que por Tratados ó demandas tuviésemos que remitir, puesto que esas naciones no sólo nos piden dinero por sus géneros, sino que, a la vez, nos imponen la obligación de ceder aquellos artículos que nosotros producimos y que allí hacen falta. Por ejemplo, para enviarnos carbón, petróleo y algodón, nos imponen el envío de mineral de hierro, aceites vegetales y otros.

El Gobierno apoya esta petición argumentando que nosotros no establecemos ese comercio para satisfacer atenciones superfluas ni ningún deseo de lujo, puesto que los artículos que vamos a buscar nos son absolutamente indispensables para la vida nacional, como verbigracia, el algodón para las industrias textiles, sin el cual se arruinaría una porción de fábricas, etc.»

Y otro colega publica el telegrama de San Sebastián que sigue:

«Interrogado el ministro de Estado acerca del telegrama de París que publica *El Pueblo Vasco*, de San Sebastián, en el que se asegura que el corresponsal de *A B C* en Berlín, Sr. Azpeitia, ha dirigido a este periódico un radiograma anunciando en tonos melodramáticos—así lo dice el despacho— que Alemania rechazaba la nota de España, contestó el Sr. Dato que nada sabía; pero que si el telegrama estaba redactado en términos alarmistas, es posible que lo hubiese interceptado la censura.

Como algún periodista insinuara el carácter oficioso, al parecer, del citado corresponsal, el Sr. Dato le interrumpió diciendo:

—No divaguemos... Es incomprensible el empeño que tenemos en buscarnos complicaciones. El país debe tener confianza en el Gobierno, y si no le parece bien este Gobierno, que le sustituya por otro.»

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de ayer publica las disposiciones siguientes:

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES. — Real orden resolviendo el expediente relativo a la graduación de varias escuelas en Bilbao.

Otra disponiendo se haga público el agrado con que se han visto los esfuerzos realizados por el Ayuntamiento de Zaragoza al cumplir sus fines docentes, y que se den las gracias de real orden a la referida Corporación.

ADMINISTRACION CENTRAL. — Presidencia del Consejo de Ministros. — Comisaría general de Abastecimientos. — Disponiendo formen parte de los Comités mixtos de productores y consumidores de fluido eléctrico un representante de cada una de las Cámaras agrícolas ó Asociaciones de agricultores que se hallen constituidas en las respectivas provincias.

—Disponiendo se constituya un Comité especial encargado de regular la importación de lana.

AL MINISTRO DE LA GUERRA

Según dispone la ley de 29 de junio último, en donde se ocupa de las clases de tropa, a los individuos de la citada clase comprendidos entre ciertos límites de edad y que cuenten con más de seis años de servicio, *teniendo en cuenta sus conocimientos y prácticas en el servicio, les será facilitada la preparación para el ingreso en las Academias militares*. Justísima y muy estimable disposición que permite a numerosos jóvenes que sirven en filas alcanzar una brillante posición, y al Ejército la recluta de oficiales, que a más de las condiciones generales exigidas a los de escala activa, llevan la costumbre del mando y la disciplina, el hábito militar adquirido durante más de seis años de servicio.

Amparados por tan beneficiosa disposición, numerosos cabos y sargentos han comenzado ya sus estudios en Academias preparatorias particulares, a falta de Centros oficiales análogos; mas como hasta la fecha ninguna disposición complementaria ó orden aclaratoria ha sido dictada sobre el caso, ninguna clase de facilidades encuentran los interesados para la realización de sus propósitos; de ninguna exención de servicios, maniobras, ejercicios, etcétera, gozan hasta el presente, y esto imposibilita prácticamente la obtención de los beneficios que la ley concede.

Espérons del ministro de la Guerra una inmediata disposición que permita el cumplimiento de lo dispuesto por la ley.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

INFORMACIONES TEATRALES

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

Novedades.—A la Empresa de este teatro no le asusta ni el frío intensísimo de las crudi- simas noches de diciembre ni el calor sro- cante que nos achicharra en agosto.

Por eso se decidió a inaugurar la tempe- rada anoche, sabiendo que aunque no se pu- diese respirar, en las taquillas pondría el car- telito en el que se lee: «No hay billetes». Y así fué. Desde la primera sección, el teatro se vió concurridísimo y los artistas fueron objeto de cariñosas ovaciones los ya cono- cidos por el público, y de mercedísimos aplausos los que por primera vez trabajaban en este teatro.

En la sección de las seis de la tarde, y con la popular zazzuela, La fiesta de San Antón, debutó la primera tiple cantante señora Ara- cil, que posee una voz de timbre agradable y tiene dominio de la escena. Fué justamente aplaudida.

En la sección de las nueve de la noche, y con La alegría de la huerta, hicieron su pre- sentación la tiple cantante señorita Martínez y el tenor Sr. Garrosí.

La señorita Martínez es como cantante una primísima tiple en su cuerda, pues posee una voz potente, vocaliza con claridad, ataca los agudos con precisión y canta con refinado gusto.

Como mujer, su figura es delicada, elegan- te y sus modales, exquisitos, y su dicción, co- rrectísima.

Anoche fué ovacionadísima, y no es aventu- rado asegurar que esta linda artista tendrá grandes éxitos en este teatro.

El Sr. Garrosí es un tenor de asombrosas facultades. Su voz, educada perfectamente, dulcísima en la media voz, potente y bien timbrada en los agudos, le proporcionó ano- che un éxito envidiable. Fué para ambos ar- tistas un debut felicísimo, pues entre atrona- dores aplausos tuvieron que repetir el dúo y la jota final.

Las señoritas Lacalle y Molina, la caracte- rística señora Romero y los señores Aparici, Gómez Bar, Guillot, Cumbereras, Lloréns, Ala- res, Codorniu y Azahares fueron cariñosam- ente ovacionados.

La temporada promete ser brillantísima, como todas las hechas en este teatro.

J. R.

FRONTON MADRID

Un partido desigual por el tanteo fué el es- pecial que por la tarde se disputaron en Ce- daderos Matilde y Ana (rojas), Amparo y El- vira (azules).

El dinero, rojo, y la lucha en las dos pri- meras decenas muy igual, con una poquita tendencia azul.

El partido, pues, parecía iba a ser reñidí- simo; pero no fué así. Las rojas, desde el tanto 17 en que igualaron, se distanciaron ya de sus contrarias, y fácilmente ganaron.

Matilde y Ana fueron muy aplaudidas.

Por la tarde en El Paraiso, au grand com- plet, jugaron Satur y Joaquina (rojas) contra Aurora y Consuelo (azules). Lucha entre vir- tuosas.

Pero no hubo discusión. Consuelo, la maes- tra de las maestras, y Aurora, delantera pri- mísima, no dejaron ni lugar para que Joa- quina desarrollara juego.

Desde el primer tanto marcharon delante, y sin perder terreno llegaron al final, dejando a las rojas en 21.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Gratificaciones.—Se concedió la gratifica- ción de efectividad a los veterinarios primeros D. Enrique Alonso y D. Luis García.

Licencia.—Se concedieron dos meses de li- cencia, por enfermo, al auxiliar principal de Intendencia D. Ricardo Cervera.

Destinos.—Autorizó a los tenientes de In- genieros D. Manuel Meró y D. Ricardo de la Puente para cambiar entre sí de destinos.

Destinóse en comisión al Centro Electro- técnico de Ingenieros, con residencia en Me- lilla, al capitán D. Andrés Fernández.

—Se nombró vocal de la Junta de municio- namiento al coronel del segundo regimiento montado de Artillería D. Antonio Bravo.

—Idem vocal de la Comisión Mixta de Lo- groño, al teniente médico D. Manuel Hon- bría.

—Idem delegado de la Comisión Mixta de Soría, al comandante de Caballería D. Federi- co Tío.

Reserva.—Concedióse el pase a la reserva, con el empleo inmediato, a los tenientes coro- nales de Ingenieros D. José Aguilera, D. Ra- fael Pineda, D. Pedro Blanco y D. Mariano Valls; al teniente coronel de Artillería D. Ju- lio Fernández España; al comandante de In- fantería, retirado, D. Felipe García; al comi- sario de Guerra de primera clase D. Luis Aranzana, y al de segunda D. Nicolás León.

—Idem con su actual empleo, al coronel retirado D. Juan Arjona.

Concursos.—Anuncióse un concurso para proveer una vacante de ayudante de profesor en la tercera Sección de la Escuela Central de Tiro del Ejército.

—Idem otro entre capitanes y comandantes de Ingenieros para una plaza de traductor de alemán en el Estado Mayor Central, y otra para proveer una plaza de maestro de taller en la Maestranza de Sevilla.

Contadores de fondos provinciales y municipales

La «Gaceta» publica la siguiente real orden de Gobernación:

«Ilmo. Sr.: S. M. el Rey (q. D. g.) ha te- nido a bien disponer que, de conformidad con lo dispuesto en el art. 8.º del reglamento de 23 de agosto de 1916, el Tribunal ante el cual han de efectuarse los exámenes de apti- tud de contadores de fondos provinciales y municipales y jefes de las Secciones de exa- men de presupuestos y cuentas municipales de los Gobiernos civiles, convocados por real orden de 23 del mes anterior, se constituya bajo la presidencia de V. I. y con los vocales D. Gabriel Sanjuán Burgallo, catedrático de la Escuela Superior de Administración Mercantil, propuesto por el director de la misma, D. Francisco Contreras Martín, jefe de Ad- ministración y de la Sección primera de la Dirección General de Administración, don Gregorio Crehuet del Amo, contador de la Diputación provincial de Cáceres y ex presi- dente de la Comisión ejecutiva del Cuerpo de contadores, y D. Juan Donoso Cortés, jefe de Negociado en la expresada Sección pri- mera de la Dirección de Administración, que actuará de secretario, y como suplentes, el jefe de Sección D. Juan de Dios Esquer, y el de Negociado, D. Alberto Sánchez Roldán.

De real orden lo digo a V. I. para su co- nocimiento y efectos.

Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 15 de junio de 1918.—García Prieto.

Ilmo. Sr. Director general de Administra- ción.»

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia.

CAMARA DE INDUSTRIA

La Cámara oficial de Industria pone en co- nocimiento de sus representados que, según le participa la Comisión investigadora de la industria civil de la primera región, el día 5 del próximo septiembre se verificará la subas- ta para adquisición de 40 carros de parque, y el 20 del mismo mes, la de 15.000 grana- das, de fundición de 7,5 centímetros.

Dicha Comisión investigadora facilitará en sus oficinas del Parque de Artillería cuantos datos necesiten los industriales que deseen concurrir a dicha subasta.

A diario recibimos gran número de traba- jos que por distintas causas no podemos pu- blicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

LA COMISARIA DE ABASTECIMIENTOS

TRIGO, HARINA Y PAN

Al final de mi artículo anterior, dediqué unas pocas líneas a la protesta de la Asocia- ción de Agricultores de España; pero la im- portancia de los intereses representados por esta colectividad, me obligan a ocuparme de ella con más extensión.

Nadie desconoce que los agricultores pagan mucho más caros que antes los abonos, los jornales, las yuntas, los aperos, el carbón y la gasolina, que emplean para el funciona- miento de bombas y motores; pero tampoco pueden perder de vista que los intereses de los consumidores son tan respetables como los suyos.

El gobernante debe estar siempre atento a los latidos de la opinión, y ser una especie de balancín que se inclina hacia un sector u otro de aquella, según las circunstancias.

Evidentemente, los egoísmos individuales son insaciables, y si no se les pone freno, pue- den llegar a ser arrolladores.

El Sr. Ventosa, según el artículo 7.º del de- creto de 10 del corriente, deja en pie la posi- bilidad de que el trigo se venda por encima de la tasa actual, precisamente, por atender a las circunstancias de que los agricultores hablan en su escrito dirigido al Presidente del Consejo con fecha 17 del actual.

El párrafo tercero de dicho artículo 7.º dice:

«Las compras de trigo se efectuarán al pre- cio que haya autorizado ó autorice la Comisa- ria general de Abastecimientos, previo informe de las Juntas provinciales respectivas.»

Bien claro da a entender el comisario de Abastecimientos que el precio del trigo no es absolutamente rígido, ya que la flexibilidad de esa parte del decreto salta a la vista.

Los agricultores añaden en su protesta, pa- ra lamentarse, que todo eso es muy vago, sin duda porque el Sr. Ventosa no ha supri- mido la tasa ó la ha elevado por lo menos; pero esto no podía hacerlo el comisario, por- que sabe muy bien, como sabemos todos, que en muchas ocasiones, la elevación del precio del trigo, como de otros muchos artículos de primera necesidad, se ha hecho caprichosa- mente, y no sería difícil demostrarlo.

A mi juicio, esa vaguedad de que hablan los agricultores, está muy en su punto, por- que sin duda ha obedecido al propósito del Sr. Ventosa de reservarse esa facultad para los casos en que la tasa puede representar una injusticia, ya porque la calidad del trigo merezca un mayor precio de venta, bien por- que los gastos de transporte lo exijan.

Habría sido muy peligroso fijar dos lími- tes para la tasa, uno inferior y otro superior, que resultarían remuneradores, teniendo en cuenta calidades y emplazamientos, porque ello equivaldría de hecho a elevar la tasa hasta el límite superior fijado, porque en la prác- tica sería muy difícil obligar a vender a los productores a precio menor del máximo fija- do, a menos que se llegase a la violencia de la incautación.

Silvela habló un día de las impurezas de la realidad, y de la misma manera que yo digo lo escrito en el párrafo anterior, añado que los agricultores tienen razón en varios aparta- dos de su escrito.

En el primero, después de estar conformes en el fondo del real decreto, estimando plausi- ble la resolución de unificar los tipos de ha- rina y de pan, se quejan de la libertad en que se deja a la fabricación de pan, respecto del llamado de forma, porque no está sujeto al peso; pero no se debe perder de vista que el Sr. Ventosa dice:

«Con esta harina única se fabricará una clase de pan; pero permitiéndose la elabora- ción en las formas que determine en cada lo- calidad, la autoridad municipal.»

En aquellas poblaciones cuyas autoridades municipales no se preocupen de los intereses del vecindario, ese pan no se pesará; pero si se trata de autoridades celosas de los intere- ses de los consumidores, ó si éstos directa- mente llegan a preocuparse, la forma del pan no será un obstáculo para el peso, desde el momento en que se suprime el pan de lujo.

En el tercer párrafo de su exposición-pro- testa, creo que los agricultores tienen razón, y que el Sr. Ventosa no debe olvidar cuanto dicen para llevarlo a esas disposiciones com- plementarias y reglamentarias que anuncia para el exacto cumplimiento del decreto.

Y hago punto por hoy, porque apremios de espacio y de tiempo me lo exigen.

ENRIQUE JARDIEL

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 25, Dia 24. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, and various industrial and foreign values.

BOLSA DE BARCELONA.—Interior, 79,15.—Amortizable 5 por 100, 97,15.—Ex- terior, 90,10.—Nortes, 317.—Alicantes, 332,50.—Francos, 75,80.—Libras, 20,46.

OPOSICIONES Y CONCURSOS

INGENIEROS.—La Dirección general de Agricultura, Minas y Montes anuncia concurso para proveer dos vacantes de oficial de segunda clase, ingenie- ro de Minas, dotadas con el haber anual de 3.000 pesetas y 1.000 de gratificación, afectas al servicio de Inspección de impuestos mi- neros.

El plazo para solicitarlas es de quince días, á contar desde el 17 del actual.

SECRETARIOS DE DIPUTACIONES.—Vacante el cargo de secretario de la Dipu- tación provincial de Ciudad Real, la Dirección general de Administración anuncia concurso para su provisión, por término de treinta días hábiles, á contar desde el 25 del actual.

CONTADORES.—Vacantes los cargos de contador de fondos de la Diputación provincial de Lugo y del Ayuntamiento de Tarragona, dotados ambos cargos con el sueldo anual de 3.500 pesetas, la Dirección general de Administración anun- cia a concurso su provisión por término de treinta días, que expira el 27 del próximo sep- tiembre.

DIPUTACION PROVINCIAL.—Se convoca a oposiciones para proveer ca- torce plazas de oficiales cuartos del Cuerpo administrativo de la Diputación provincial de Madrid, dotadas con el haber anual de 2.000 pesetas, más siete plazas de supernumerarios, sin sueldo, con derecho a ingresar en el refe- rido Cuerpo, por orden riguroso de califica- ción, y por la categoría de oficial cuarto cuando ocurran vacantes de la expresada clase.

El plazo para solicitarlas expira el 31 de octubre.

Los ejercicios de oposición comenzarán en el mes de noviembre y las materias sobre que versarán son Aritmética, Gramática, Dere- cho político y administrativo, Contabilidad y Geografía.

Son circunstancias preferentes conocer Ta- quigrafía, Idiomas y Mecanografía.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Ezala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

MAQUINISTAS DE IMPRENTA.—La Diputación provincial de Madrid anun- cia la provisión por concurso de la plaza de maquinista de la Imprenta provincial, dotada con el haber anual de 2.250 pesetas.

El plazo para solicitarla es de treinta días, contados desde el 24 del actual.

EL PREMIO TORENO

CONCURSOS

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha abierto un concurso sobre el tema «Los escolásticos españoles de los siglos XVI y XVII. Sus doctrinas y su representación filosófica.»

El autor de la Memoria que resulte pre- miada obtendrá 2.500 pesetas en metálico, una medalla de plata, un diploma y 200 ejem- plares de la edición académica, que será pro- piedad de la Corporación.

—También ha abierto los concursos para adjudicar el premio del conde Toreno, sobre los siguientes temas:

Primero. «El monometalismo y el bimeta- lismo en la vida económica internacional.»

Segundo. «Transformación de la organi- zación y funciones de los bancos en los prin- cipales pueblos contemporáneos por efecto, en primer término, de la guerra actual.»

El autor de la Memoria que resulte premia- da en cada uno de dichos concursos obtendrá 4.000 pesetas en efectivo, un diploma y la cuarta parte de los ejemplares que de ella se impriman.

Las obras que se presenten a estos concu- rsos han de ser inéditas y precisamente escri- tas en castellano, y deberán estar en poder de la Secretaría de la Academia antes de las doce del día 30 de septiembre de 1920.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La señora Lionnet tuvo un nuevo acci- do de rabia.

—De modo que soy una calumniado- ta!—exclamó.

—No he dicho eso, señora.

—Te repito que tu padre era un bandi- do, tu madre una mujercuela sin casa ni hogar... ¡una aventurera, de quien eres digna hija! ¡Tenías fatalmente que pare- rerte a tu madre! Escúchame. Al oíarte, lo hacía por instinto, como si hubiera adi- vinado lo innoble que sería un día tu con- ducta, y que llegarías fatalmente a ser una miserable y vil criatura. Ahora ya estás enterada respecto a tu padre y tu madre, y sabes lo que pienso de ti; si todavía te queda un poco de vergüenza, no te resta que hacer más que una cosa: marcharte lejos, muy lejos, á fin de que no se oiga hablar de ti, y ocultarte tan bien que no te puedan encontrar jamás.

—¿De modo que me arrojáis?

—¡Sí, sí, te arrojó!

—Está bien, señora. Además, no tengo por qué ocultáoslo... ya había tomado la resolución de alejarme de esta casa, donde me he visto atormentada por toda clase de amarguras... donde he conocido toda clase de sufrimientos.

—Pues bien, ¡vete!—gruñó la señora Lionnet, que tenía los ojos fuera de las ór- bitas y los labios espumosos.—¡Es preciso acabar! Hace mucho tiempo que tu presencia me es odiosa... que no puedo resistirte... ¡Vete!... ¡Vete!

Tras estas palabras, la horrible mujer se lanzó fuera de la habitación y se alejó exhalando los últimos gritos.

XIV

Genoveva lanzó una queja dolorosa, y destrozada, anonadada, sin tener, por decirlo así, conciencia de sí misma, se dejó caer en un asiento como una masa. Con los ojos abiertos, secos, brillantes, fijos en un grabado que representaba a la Magda- lena y María arrodillada al pie de la cruz, permaneció largo rato. Tenía la cabeza ardiente, la garganta reseca, y á cada instante una especie de estremecimiento ner- vioso la sacudía violentamente. La espanta- dosa escena había turbado su espíritu, y el pensamiento se le oscurecía. Profundo si- lencio reinaba en derredor suyo, y durante un largo intervalo creyó haber sido juguete de una alucinación ó de una horrible pesadilla. Pero poco á poco, al reanimar-

se, volvió á la espantosa realidad. La tur- bación de su espíritu se disipaba y sentía en su cerebro el eco terrible de pensamien- tos tumultuosos... La señora Lionnet, con su mirada hosca y su voz dura y odiosa; el señor Lionnet, que siempre había sido bueno para ella y que la había querido con verdadera ternura; aquel bandido y aquella mujercuela; aquella aventurera que había sido su madre, según le acaba- ban de decir; después Enrique Merson y su madre, y por fin el barón de Verboise, sucesivamente unos después de otros, pasaban y volvían á pasar ante su vista como en vertiginoso torbellino.

Al recordar las ultrajantes palabras de la señora Lionnet se estremecía todo su cuerpo. ¡Era espantoso, horrible!... Pero había tomado una resolución: iba á par- tir... ¿Adónde iría y qué sería de ella? Ni siquiera lo pensaba: ¿qué podía importarle? Sin familia y sin nombre, ya no era nada; caía en el caos y nada tenía que esperar de la vida... ¡Oh, la vida! ¡Cuán poco caso hacía entonces de ella!... En un instante todo se había destrozado á su alrededor, y estaba atónita, enterrada bajo escorbos. Todo, todo se había destruido: ¡sus sueños de porvenir y felicidad!... ¡No más esperanza!... ¡Con cuánto placer hubiera abierto sus brazos á la muerte, y cuán dulce le hubiera parecido morir!... Su madre debía haber sufrido horrible- mente, puesto que había buscado en la muerte su descanso; al suidarse su pobre madre, le había dejado una herencia de penas y desgracias. La joven aceptaba tan triste herencia; y si sus padres habían co-

metido faltas, y acaso crímenes, ella sería la víctima expiatoria. Al pensar en Enri- que, le parecía que una mano de hierro le retorcia el corazón; lanzó un sollozo y comenzó á llorar.

—¡No le volveré á ver!—murmuró.— ¡Ahora todo ha concluido entre nos- otros!... ¡Ay! ¡Cuando él se encontraba indigno de mí, era yo la indigna de ser suya! ¡Noblemente hacía el sacrificio de su amor... valientemente renunciaba á to- das sus esperanzas!... ¡Está bien! ¡Como él, renunciaré á todo... es mi deber!... ¡Oh! ¡Sufriré mucho, pero Dios me dará fuerzas para soportar todos los sacrifi- cios!... ¡Mi querido Enrique!... ¿Qué pensará?... ¿Qué dirá cuando sepa...? ¡Pero él tiene madre para consolarse!... Le conozco... me compadecerá. Des- pués... después, no volviendo á oír hablar de la pobre Genoveva, ignorando lo que sea de mí, comprendiendo que no debe pensar más en una desgraciada cuyo des- tino está maldito, me olvidará... y hará bien... Yo no le olvidaré, y en medio de las nuevas y crueles pruebas que me es- peran, su recuerdo animará mi valor.

Sus lágrimas se redoblaban al pensar que también iba á alejarse del señor Lion- net, que le había demostrado siempre la ternura de un verdadero padre, y á quien, como á Enrique, no volvería á ver. De pronto la campana del reloj le hizo estre- mecerse. Volvió los ojos hacia la esfera y exclamó:

—¡Las once!...

Y nuevamente inclinó pensativa la ca- beza; ¿Debia, a hora tan avanzada de la

noche, abandonar aquella casa de la cual la habían arrojado, ó esperar al día si- guiente? Dudó un momento; pero á la sola idea de volverse á encontrar fren- ta á la señora Lionnet se estremeció, y poniéndose de pie exclamó:

—¡No! ¡En seguida!

Mas no podía partir sin dirigir algunas líneas de despedido al hombre bueno y generoso que le había servido de padre, sin darle las gracias por todo lo que había hecho por ella, sin expresarle los senti- mientos de cariño y reconocimiento que guardaría eternamente en su corazón. Se sentó ante un secreter, adornado con incrustaciones de marfil, que era uno de los muebles más bonitos de su cuarto, cogió una pluma y escribió lo siguiente:

«Padre mío:

«La señora Lionnet acaba de decirme que no soy vuestra hija, que soy una ex- traña en vuestra casa, una pobre huérfana á quien recogisteis por piedad hace veinte años y que educasteis por caridad. No sois mi padre, y sin embargo no puedo ni quiero llamaros más que así, y además mi bienhechor; y es que siempre me ha- béis querido como un padre, y que mi ca- riño hacia vos es el de una hija respetuosa y agradecida. Al fin ya sé por qué me odiaba la señora Lionnet y por qué no la quería como debe una hija querer á su madre. Extrañas una y otra, no podíamos querernos, y el puesto que ocupaba en vuestra casa, cerca de vos y nuestro hijo, justificaba plenamente el odio que tuve la desgracia de inspirar á la señora Lionnet.

GRANADA mercantil é industrial

Por la Granada que trabaja y sufre

Huelgas.

Todos los días hay huelgas en Granada. Esas huelgas duran poco y se solucionan satisfactoriamente, sin disturbios ni derramamiento de sangre. El obrero granadino es pacífico y bonachón. Algunas veces, en las tardes domingueras, cuando ha bebido vino barato en las caserías y ventorrillos del Puente del Cristiano, de la Lancha de Cenes, del río Beiro ó del camino de Hue-tor, se vuelve camorrista y la facea brilla y los médicos de guardia en San Juan de Dios tienen trabajo extraordinario. Mas esto es la excepción. Las clases proletarias de Granada son ideales para los patronos inteligentes. La molicie andaluza no entró en ellas. Son trabajadoras, asiduas, formales y sobre todo habilísimas. Es verdaderamente lamentable que no se saque más partido de tan excelentes elementos básicos.

Pero esas clases proletarias no pueden vivir. Se mueren materialmente de hambre. Los jornales son muy bajos y la vida es muy cara. Con diez ó doce reales de salario, seis días á la semana, que tiene siete, ¿qué ha de hacer una familia compuesta ordinariamente de cinco ó más individuos?

Oh, los dramas silenciosos que se desarrollan en el Albaicín, en el Carril de la Lona, en San Lázaro, en el Realejo, en el barrio de la Virgen, en la calle de Santa Escolástica, en el corralón de San José y demás centros urbanos del obrero granadense!

Acaparamientos.

La Vega es un encanto, una bendición, un prodigio agrícola. Produce de todo, trigo, aceite, vino, remolacha, patatas, legumbres, frutas hermosísimas. Bien labrada—se perpetúa la tradición de los maravillosos labradores moros—, con tierra fértilísima, regada á la perfección, no conoce los años malos. La cosecha, cuando no es buena, es óptima. Y la remolacha, últimamente, ha subido de seis á catorce duros y ya dicen los agricultores que no la darán para la campaña azucarera que se avecina á menos de cien pesetas.

Pues con esa Vega insuperable al lado, unida á ella por dos ferrocarriles y una amplia red de tranvías, Granada advierte que las subsistencias alcanzan precios exorbitantes. Este verano los pobres, es decir, el 80 por 100 de la población, están escandalizados y se muestran iracundos.

Defendíanse, de junio á noviembre, con los vegetales. Pero los vegetales cuestan un ojo de la cara. La patata sencilla—y hay que ver las cantidades fabulosas de dicho tubérculo que dan la Vega y la Sierra!—vale un sentido. La clásica cazuela, aderezada con un escrúpulo de especias, base de la comida obrera granadina, es hoy un lujo. El acaparamiento y la codicia hacen de las suyas. Y las autoridades municipales nada emprenden de eficaz, ni la Junta de Subsistencias tampoco. Y los clamores aumentan y la irritación cunde. Es muy bueno, sí, muy dócil, muy manso, colectivamente considerado, el jornalero de Granada. Pero le están apretando demasiado las clavijas.

D. Sixto.

Hay en Granada—«ara avis»—un buen gobernador, precedente, si mal no recuerdo, de la Diputación provincial madrileña. Se llama D. Sixto Pérez Calvo. Persona honrada y discreta, activa y bien intencionada, anda á matar, naturalmente, con la oligarquía que disfrutamos en la capital y la provincia. A su intervención se debe que hayan terminado felizmente huelgas tan graves como la minera de Alquíve y la agrícola de los pueblos de la Vega. Pero D. Sixto no consigue que el problema de las subsistencias sea resuelto, siquiera parcialmente. No le secundan y le dejan en las astas del toro. Yo, hombre imparcial, no afiliado á partido político alguno, digo desde esta gran tribuna de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que si hay en Granada, un día ú otro, sucesos graves, perturbaciones de orden público, algaradas de mujeres hambrientas, no será culpa del gobernador. Y si el momento temible llega á la postre, Dios ponga tiento en las manos gubernativas de D. Sixto para que la crisis no tenga consecuencias dolorosas.

La clase media.

Vive, igualmente, muy mal. Hay muchos ricos, pero forman económicamente algo así como un mundo aparte, poco relacionado con el resto de la sociedad granadina. La clase media—pequeños comerciantes é industriales, rentistas modestísimos, empleados particulares y oficiales de toda categoría—rechazada sistemáticamente por los de arriba, empujada vigorosamente por los de abajo, sufre dos presiones y se debate entre ambas, sin acertar á procurarse la necesaria libertad. Carece de grandes medios pecuniarios. No puede declararse en huelga. Atendida á sus emolumentos fijos, ve aterrada cómo todo sube, el alimento, el vestido y la casa. Y ha de equilibrar el presupuesto

apelando, calladamente, en el silencio y el recato del hogar apartado y hermético, á economías inverosímiles, que redundan en perjuicio de la salud. ¡Oh, la palidez de las burguesitas lindas, que bajan al Salón los domingos veraniegos, á oír la música del regimiento de Córdoba! ¡Cuántas amarguras se esconden en sus cabecitas soñadoras!

Esa clase media, cuyos radicalismos inofensivos se asustan de los entusiasmos federales de ese viejo y admirable sabio desconocido que es el ingeniero jubilado D. Ramón Maurell, vive aguardando algo que no llega. Simboliza á la mesocracia española, «espuma de la plebe, flor de la inteligencia colectiva, que oculta sus anemias y sus desesperanzas» tras un gesto de resignación que es una confesión de escepticismo.

Esto pasará.

Todo eso pasará. Granada, que tiene un porvenir espléndido, está predestinada á ser un Bilbao meridional. Su Vega y su Sierra son dos tesoros inagotables, y tales tesoros—sobre todo el segundo—la prometen un mañana de prosperidades inauditas.

Mas es necesario que los ricos de Granada—¡y cuántos son! ¡y cuánto poseen!—quieran que así ocurra. ¡Ellos guardan el motor, ó sea los capitales! Bastará que los saquen de las cuentas corrientes.

¿Se atreverán á hacerlo? Algunos ya empezaron. Son los pioneros que penetran en la selva del miedo y el egoísmo individuales. Los otros...

UN GRANADINO

Granada, 20 agosto.

Comercio é Industria de Granada

Tiene la histórica ciudad nazarita una vida comercial é industrial silenciosa, modesta, pero no exenta de intensidad, y desde luego muy importante, ya que no se reduce al interior de la localidad, sino que sus manifestaciones irradian por la provincia y salen fuera de ella para extender sus relaciones á las demás provincias españolas.

Para conocer á Granada desde tan interesante punto de vista, hay que ir á ella, no como en general hacen los turistas, limitándose á admirar sus tesoros naturales y artísticos. Hay que recorrer la ciudad, adentrándose en sus barrios extremos; penetrar en sus comercios y fábricas; seguir de cerca la actuación de la colmena humana que calladamente labora.

Entonces es cuando se advierte cómo en la capital de que tratamos existen notables fábricas de tejidos; almacenes grandiosos de telas riquísimas; talleres y tiendas de mue-

bles elegantes y soberbios; joyerías espléndidas; almacenes para el ramo de construcción; ferreterías soberbias; laboratorios, cuyos productos van cimentando un merecido crédito en el mercado nacional; industrias agrícolas, de acetería y de chucinería, de grandes vuelos y despojado porvenir; grandes establecimientos de floricultura, cuya exportación es muy considerable; fábricas de curtidos de tan positivo mérito, que así lo han de comprender los lectores cuando de ellas tratemos separadamente.

Porque esto ha de seguir haciendo LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en los números que mensualmente dedicará á poner de relieve estas manifestaciones vitales de Granada.

TESOROS INEXPLORADOS

Las minas de la Alpujarra

Consignábamos en anterior artículo que las más grandes fuentes de riqueza de Granada permanecen aun sin ser explotadas ni siquiera exploradas; conservan el misterio de su virginidad á través de los siglos.

El turismo, venero perenne de ingresos para la histórica ciudad, multiplicará su caudal cuando les sea fácil y cómodo á las caravanas de turistas trasladarse en pocas horas de la zona templada en que Granada se asienta, á la polar de las alturas cubiertas de nieves eternas, y de éstas á la tropical, descendiendo á la playa motrileña.

Mas ésta no es la única y principal riqueza que la ciudad de los cármenes tiene en perspectiva. Hablemos de los tesoros que los macizos de la Penibética guardan, con avaricia perdurable, en sus entrañas.

Es preciso llamar al capital español hacia aquella región, ya que el capital granadino duerme en las gavetas ó en la cuenta corriente del Banco de España.

Se denomina Alpujarra—que ya etimológicamente indica «altura y montes»—al territorio montañoso entre Sierra Nevada y la costa del Mediterráneo, corriendo de Norte á Sur desde el río Guadalfeo á Almería.

Comprende los partidos judiciales de Albuñol, Orgiva y Ugíjar en la provincia de Granada; y Berja y Canjáyar en la de Almería.

Es la región donde se centraron aquellas famosas rebeliones de los moriscos del año 1500 al 1560, en que se hizo famoso el nombre de D. Fernando de Córdoba y Valor (Aben-Humeya).

Agrícolamente considerada la región, tiene riqueza productiva en Albuñol, con sus viñas y almendros; en Orgiva, con sus aceites, naranjas, espantos y aguardientes; en Ugíjar, con sus legumbres.

Esta otra derivación de la cordillera Penibética, que se denomina Sierra Nevada, empieza á Poniente junto á Granada, teniendo á sus pies la exuberante vega, y muestra, al-

tiva, sus picos del Caballo, Veleta y Muley-Hacén, á 3.500 metros sobre el nivel del mar, y cubiertos eternamente de nieves.

En todas esas alturas de Sierra Nevada y la Alpujarra nacen los ríos Darro, Genil, Grande y Guadalfeo, y los innumerables y potentísimos saltos de agua ofrecen prodigiosos los inagotables beneficios de la hulla blanca para el desarrollo industrial de la provincia, sin que haya quien los denuncie y utilice.

Es en la Alpujarra, en Sierra de Lújar, donde capitales extraños explotan aquellas minas de plomo, sin que nadie emprenda la explotación de la amplia zona inexplorada.

Son de Sierra Nevada las columnas de serpentina de las Salesas, en Madrid; las doce columnas de mármol rojo y blanco del hotel de San Rafael, en Lanjarón. De allí son también las pizarras micáceas y los granates.

La primera zona de mineral de hierro, en la Alpujarra, tiene la corrida de Norte á Sur, por Béznar, Tablate, Lanjarón, Carataunas y Sopontújar.

En la segunda zona está comprendido el famoso cerro del Conjuro, macizo de hierro con millones de toneladas, ofreciéndose á la vista del observador á flor de tierra, como invitando á recogerlo.

Una Compañía belga lo ha puesto en explotación, y construye una vía férrea estrecha que desciende hacia Motril, buscando la facilidad y baratura del transporte. Mas es lo cierto que en aquella extensa comarca afueran hacia el Conjuro ininidad de minas, que son al parecer menos importantes; pero que acaso lo sean más á los ojos de los técnicos, una vez que sean estudiadas.

La tercera zona, en término de Béchules, posee los hierros más ricos en densidad, pues dan en bruto el 85 por 100. Muchos de aquellos cotos tienen propietarios, pero nominales, pues nada ponen en explotación, por no ser industriales ni emprendedores y por asustarles la escasez y dificultad en los medios de transporte.

En Lanjarón, en el pago del Mimbrón, abunda el hierro argentífero, y en otros pagos el manganeso, el ptre y el yeso blanquísimo.

En términos de La Peza y Charches existen canteras de mármol blanco. Pues bien, todas las riquezas mineras de Sierra Nevada y la Alpujarra están sin explotar. Inmensas zonas están inexploradas; transcurren años y siglos sin que la planta humana penetre en ellas.

Mas ya que los granadinos no pueden ó no quieren conseguir que se abran nuevas vías de comunicación, ni se atreven á ir en busca de tesoros ciertos, pues están al alcance de su mano, háganlo los forasteros. Vengan los capitales bilbaínos y catalanes, que son valientes cuando contemplan en perspectiva la seguridad del éxito.

El esfuerzo ajeno le es absolutamente preciso á Granada, ya que por sí misma no ha de redimirse.

BALNEARIO DE SIERRA ELVIRA ATARFE (GRANADA)
Aguas sulfatado-mixtas, termales y radiactivas.
Especiales contra el artritis, reumatismo, enfermedades nerviosas y de la piel.
TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JULIO AL 15 DE OCTUBRE
Tranvía eléctrico y ferrocarril para rápidos viajes diarios de ida y vuelta. (33)

ALMACENES DE SAN RAFAEL EN PINOS PUENTE
LOPEZ ARIZA ENTRENA. S. EN C.
ABONOS MINERALES Y EXPORTACION DE FRUTOS DEL PAIS
SUCURSALES: Granada, Málaga, Santafé. OFICINA: Granada, Gran Vía, 60.
Dirección telegráfica y telefónica: ARIZABONOS.—Apartado de Correos 59.—Teléfono 430. (13)

M. FUENTES ADARVE
Talleres de muebles en todas las épocas y estilos.
Especialidad en Renacimiento español y gótico.
Presupuestos para la decoración de toda clase de habitaciones.
Cuesta de Gómez, 35. Granada. (32)

EL BUEN GUSTO
12, Zacatín, 12.—GRANADA
Es la casa que presenta auténticos modelos de sombreros para señora, caballero y niños. Gran surtido en canastillas de recién nacido y equipos de acristianar. (12)

SAN ANTONIO
FABRICA DE CHOCOLATES CAPUCHINOS, 18
Los mejores que se elaboran en Granada.
HIJOS DE RODRIGUEZ SERRANO (30)

PRODUCTOS DEL CERDO
MARCA DE FABRICA LA PAJARITA
EMILIO BALLESTEROS PEREZ
MARACENA (GRANADA)
DIRECCION:
Telegráfica y telefónica: á GRANADA TOISON
Postal: á MARACENA (GRANADA) (30)

SAN RAFAEL (S. A.)
Fábricas de extracción de aceite de orujo y de sulfuro de carbono.
Hay existencias de aceite verde primera y verde pálido
DIRECCION Y OFICINAS:
Paseo del Violón, núm. 24.—Granada. (4)

Grandes Hoteles Washington Irving y Siete Suelos
ALHAMBRA (Granada)
Situados en el hermoso parque de la Alhambra. Sitio preferido para verano por su deliciosa temperatura. Punto de reunión de las más distinguidas familias.
Conciertos durante las comidas.—Magníficos jardines-comedores. Todo el confort moderno.—Precios razonables.—Tranvía eléctrico.
Omnibus é intérpretes á todos los trenes. (26)

LA MAGDALENA
GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS AL POR MAYOR Y MENOR
ES LA CASA QUE PRESENTA MAS SURTIDOS Y PRECIOS MAS ECONÓMICOS
Echevarría Carnicero y Compañía
POETA ZORRILLA, 40 (antes Mesones). GRANADA (6)

PEDRO DOÑA REQUENA
FABRICA DE CURTIDOS SOLARES, 9.—GRANADA
FÁBRICA DE CURTIDOS DE DON FRANCISCO AUGUSTIN
ESPECIALIDAD EN PIELS PARA GUANTES SALVADOR, 5.—GRANADA (12)

FRANCISCO MARTÍNEZ CAÑAVATE
PRODUCTOS DEL CERDO
MARACENA x GRANADA
NO SE ADMITEN REPRESENTANTES (28)

SAN LORENZO
FÁBRICA DE TEJIDOS MECÁNICOS DE LINO, CÁÑAMO, ALGODÓN Y YUTE
Especialidad en envases para las fábricas de azúcar.
LUIS MORENO MARTÍNEZ (EN TESTAMENTARIA)
Apartado de Correos 6.—GRANADA (1)

CORRAL NAVARRETE LA DALIA SALAMANCA, NÚM. 10
PRESENTAN LOS SURTIDOS MÁS BONITOS Y MÁS BARATOS EN PUNTILLAS BORDADAS, ENCAJES Y ADORNOS DE CABEZA, Y EN SU SUCURSAL
EL UNIVERSO, Reyes Católicos, 30
BONITOS SURTIDOS EN OBJETOS PARA REGALOS, APARATOS ELÉCTRICOS, BASTONES, CARTERAS, PETACAS, BISUTERÍA Y PERFUMERÍA DE TODAS MARCAS (9)

FAJARDO-Joyerero
ZACATÍN, NÚM. 9. - GRANADA
CASA FUNDADA EN 1876 (14)

LA SULTANA
ALTAS NOVEDADES EN TEJIDOS
AMADOR G. NAVARRETE
SUCESOR DE NAVARRETE Y VELASCO
ZACATÍN Y BOABDIL, N.º 1 GRANADA (8)

NUESTRA SEÑORA DE LOS ANGELES
FABRICA DE TEJIDOS MECANICOS DE EDUARDO MORENO AGRELA
CASA FUNDADA EN 1840
PROVEEDORA DE LA REAL CASA.—PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES SOCIO DE MÉRITO DE LA REAL ECONOMÍA DE AMIROS DEL PAIS ELABORACION DE TEJIDOS ARTÍSTICOS
ESPECIALIDAD EN LONAS, BRILES, PATENES, VICHYS, SAQUERIO, ETC., DE ALGODÓN, LINO, CÁÑAMO Y YUTE
Talleres en Viznar.—Oficinas: San Isidro, 6.—GRANADA (41)

EL AGUILA REAL
Lavados al seco y tintorería de toda clase de prendas, garantizando no destiñen.—Planchado holandés para paños, cuellos y camisas.
CARCEL BAJA, 61 (esquina á Villamena).—GRANADA
SUCURSALES
ALMERÍA: Ricardos, 2.—CÁDIZ: Colomela, 37.
CÓRDOBA: Claudio Marcelo, 11.—JAÉN: Maestra Baja, 6.
Representantes en toda Andalucía y posesiones españolas de Africa. (20)

MUEBLES DE LUJO Y ECONÓMICOS
REYES CATÓLICOS (FRENTE A GRAN VÍA) GRANADA
EDUARDO SOLER
TALLERES DE EBANISTERIA TAPICERIAS.—CORTINAJES VISILLOS Y ESTORES
GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN DE 1909 (23)

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Los novilleros de cartel.—Alternativas.— Los que pudieron llegar y no quisieron.

Los éxitos continuados del fenómeno toledano Dominguin; las ovaciones consecutivas del madrileño José Roger (Valencia), obteniendo por sus enormes faenas un crecido número de orejas y finalmente los dos apéndices auriculares y el rabo de un soberbio pablorromero, en que si el toro fué colosal, colosal estuvo también el novillero, y el estilo emocionante de matar toros del hoy Ventofra, ha repercutido en toda España, de tal forma, que los tres muchachos no hacen más que recibir peticiones de las Empresas para que toreen en sus plazas.

Este domingo los citados muchachos torearán: en Gijón, el primero; y en el Monumental de Barcelona los dos segundos.

Los dos diestros citados pronto tomarán la alternativa. Dominguin, en nuestra Plaza, el mes que viene, y Valencia es casi seguro que el día de Pascua de Resurrección, al inaugurarse la temporada madrileña.

Ventofra no está decidido a tomar la suprema investidura, cosa que si nos parece lógica porque, desaparecidos los dos anteriores, él quedará como uno de los de más postín. No nos extrañaría que se hubiese determinado, porque sabido es que los artistas taurinos tienen a flor de piel muy crecidas pretensiones. Pero el hoy es tan modesto que hasta se le tiene que aplaudir con gran insistencia para que dé la vuelta al ruedo, después de matar superiormente.

Dominguin, que, según he oído a una persona de la Empresa, es de los novilleros que más gente han llevado a la taquilla, consiguiendo aquella poner diez y nueve veces el cartel de «No hay billetes», toreará las siguientes funciones:

1.º de septiembre, Santander; 8, Barcelona (despedida de novillero en la Ciudad Condal y lleno número 20 para esta Empresa); 9, Olot; 12, Albacete; 15, Murcia; y 21, Salamanca; 22, probable Talavera, y en uno de los días siguientes tomará la alternativa en Madrid.

Por esta fecha tomará también el grado de doctor en tauromaquia Varelto, novillero también de bastante fama, aunque algo oscurecido, por su poca actuación en nuestro ruedo.

Los otros dos matadores de novillos formarán con la Empresa Amézola, por ahora, la base de las funciones pertenecientes a su categoría, contando también con Belmontito, que fenomenosa también, distrae, y es, por su estilo propio, un novillero colosal.

El caso de Valencia constituye una excepción en lo que tantas veces he dicho, porque es raro que un diestro, toreado en esta categoría más de dos años en Madrid, dé un salto tan grande, y en pocos días se levante con tan envidiable cartel.

Con alguna excepción, pues, seguimos pensando que un novillero que a los dos años de su debut en Madrid no ha conseguido hacerse matador de toros, lleva camino de ir al montón.

Ahí están, para muestra, Hipólito, que pudo llegar; Zarco, que fué un excelente matador de toros; Emilio Méndez, que debutó con Nacional y está su cartel cada vez más borroso y frío; Vaquerito, García, Carnicerito y tantos otros que, más deprimidos ó más desahucados, van haciendo que su nombre se olvide.

Unos pudieron llegar, y no quisieron; otros quisieron y no pudieron.

P. ALVAREZ

La llegada de Belmonte

El por qué se casó el trianero.

Cádiz, 24.—Antes de que el «Reina Victoria Eugenia» llegase a Canarias desde Buenos Aires, se supo que venía Belmonte a bordo por un radiograma.

Valiéndose de la telegrafía sin hilos se mantuvo comunicación con Belmonte, el cual contestó desde el buque, exponiendo las razones de su matrimonio, realizado exclusivamente por cariño.

«Los toreros» hubo de decir el fenómeno—tenemos que casarnos allí donde encontramos una esposa bella, honrada y de buena familia.»

Los infundios.

Belmonte dice que cuanto se hizo correr sobre él fueron infundios, pues no ha matado más que toros, ni ha estado preso en parte alguna.

Si tuvo cuestiones con empresarios durante su vida torera; jamás hubo en ellas sangre, ni siquiera bofetadas.

Belmonte estuvo realmente enfermo en América, enviando a Sevilla certificados de los médicos que le asistían para probar la imposibilidad en que se encontraba de venir a España.

La muerte de su apoderado, dice, le causó una terrible impresión, pues se querían mutuamente, y en sus buenos deseos hacia su representado, hizo los contratos para fechas y plazas para las que no estaba autorizado.

Belmonte, enfermo.

El diestro trianero insiste en asegurar que está enfermo, y le es imposible torear inmediatamente, pues necesita descansar y reposarse del traqueteo de tan continuados viajes.

El viaje a Sevilla.

Belmonte manifestaba en su radiograma que ignoraba si, una vez desembarcado, marcharía a Sevilla en automóvil ó en el tren que sale de Cádiz a la una de la tarde, teniendo decidido hacer el plan después de desembarcar y de cambiar abrazos con su padre, Herrera y otros íntimos, acudidos a esperarle.

Terminaba el radiograma con un saludo para la Prensa española.

Esperando la llegada.

Cádiz, 24.—Ante el suceso de la llegada de Belmonte, los establecimientos del muelle están llenos de un gentío inmenso.

A Sevilla.

Cádiz, 24.—A las dos y media de la tarde salieron en automóviles para Sevilla Belmonte, su esposa, padres y hermanos.

Numerosos policías tuvieron que luchar a brazo partido con el enorme gentío para que pudieran llegar desde el vapor al auto, recorriendo 50 metros de distancia.

El gentío prorrumpló en «vivas» a Belmonte y a su esposa.

En otros automóviles marcharon también a Sevilla los amigos íntimos del diestro.

EN SEVILLA

Belmonte sufrirá una operación quirúrgica.

Sevilla, 24.—A las nueve de la noche llegó Belmonte en automóvil, acompañado de su esposa, su hermana Angeles, el empresario de la plaza de la Maestranza, Sr. Salgueiro, y el crítico taurino Don Criterio.

Al ver la señora de Belmonte el recibimiento de que era objeto su esposo y los numerosos telegramas que ha recibido, dijo: —Se conoce que le quieren mucho en España.

El diestro ha declarado que no podrá torear a causa de hallarse enfermo de apendicitis, y que para evitar que le repitan los ataques le han dicho los facultativos que tiene que sufrir una importante operación quirúrgica.

Nombrando apoderado.

Belmonte ha ofrecido poderes para que le represente a su amigo D. Daniel Herrera, el cual los ha rehusado; pero Belmonte insistirá. Caso de que no acceda, nombrará al redactor de El Liberal D. Antonio Soto, primer apoderado que tuvo el diestro.

De viaje.

Se propone visitar varias capitales del Norte y luego regresar a Sevilla.

Su residencia la fijará en Madrid, porque le gusta la vida de la corte, y además, según manifestó, le conviene por sí se dedicara a algunos negocios.

Estado del Sr. Alba

Santander, 24.—A las doce de la noche comunicaron de Castro Urdiales las últimas manifestaciones médicas acerca del estado del Sr. Alba, que son francamente optimistas.

El ministro se encuentra mejoradísimo, y trata en sus conversaciones humorísticamente el percance sufrido.

Por la tarde llegaron a Castro Urdiales un grupo de telegrafistas, con objeto de establecer servicio permanente para poder dar curso a un sinnúmero de telegramas que se hallaban detenidos.

El Sr. Alba sigue recibiendo innumerables visitas.

La madre del Sr. Alba.

Santander, 24.—El ministro de Instrucción pública continúa mejorando. Ha llegado su madre, que permanece a su lado.

La operación quirúrgica.

Como ya he anunciado, hoy se tratará, por medio de una pequeña operación, de reducir la inflamación del brazo lesionado.

Continúa la mejoría.

Bilbao, 24.—El gobernador ha recibido noticias acerca del estado del Sr. Alba.

Continúa la mejoría, y el estado es relativamente satisfactorio.

NOTICIAS OFICIALES

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer que las noticias que tenía acerca del estado del Sr. Alba eran satisfactorias, y que el ilustre enfermo continuaba en Castro Urdiales.

Ha sido tal la aglomeración de telegramas en la estación de Castro Urdiales con motivo del accidente sufrido por el ministro de Instrucción pública, que ha habido necesidad de enviar otro aparato telegráfico y dos funcionarios más, pues los despachos sufrían un retraso de bastantes horas, a pesar del esfuerzo de los telegrafistas de dicha estación.

El Sr. Alba continúa en buen estado. Mañana llegarán a Castro Urdiales dos médicos de Bilbao y uno de la Coruña.

En San Vicente de la Barquera, el niño Santiago Alba, hijo del ministro de Instrucción pública, estando jugando se fracturó el brazo izquierdo. Después de practicada la primera cura, fué conducido al Sanatorio Madrazo, de Santander.

ALCANCE POLITICO

DE GOBERNACION

Nuevamente se ha hablado de una próxima reunión de ministros en San Sebastián, y se añade que la demora en regresar el ministro de la Guerra obedecía precisamente a que ese Consejo se celebraría hoy ó mañana.

El Sr. Rosado manifestó a medio día que no tenía noticia de que fuese a celebrarse en dichas fechas ningún Consejo en San Sebastián, y que la permanencia del general Marina en Santander obedecía al propósito de someter a la aprobación y firma de Su Majestad una combinación militar, y no tener, por ahora, ningún asunto urgente que reclamase su presencia en la corte.

En cuanto a los conflictos sociales planteados en algunas provincias continuaban en igual estado, con la excepción de las variaciones contenidas en los telegramas que publicamos por separado.

DE ESTADO

El día 20 del actual ha sido firmada la escritura de entrega a la familia del compositor Granados, de la indemnización de 666.000 pesetas concedidas por Alemania.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo ARENAL, 24.—MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

Grandes tiradas en Santander.

El día 2 del próximo mes darán principio en Santander las grandes tiradas de pichón anunciadas, en las que se han de disputar pesetas 100.000 de premios.

El entusiasmo que despierta esta clase de fiestas deportivas se ha de ver superado en la que nos ocupa, pues, según nuestras noticias, son muchos los aficionados de las Sociedades de tiro de pichón de Madrid, Sevilla, Alicante, Jerez, Valencia, Granada, Barcelona, etcétera, que piensan concurrir a disputar sobre la plancha de distancias las importantes premios ofrecidos.

Escopetas de tanta fama y valía como Villaviciosa, Valderrey, Urcola, Valencia, Búrres, Angulo, Camino, Torrubia, Artaza, Pidal, Tejero, Bruguera y tantos más, cuya lista sería interminable, es casi seguro que acudan a Santander, donde se han de pasar tardes agradabilísimas durante el mes de septiembre, que es cuando se celebrarán las tiradas que a continuación publicamos:

Lunes 2.—1.º Premio de inauguración.—Handicap.—Un pichón.

Premios: primero, 1.200 pesetas; segundo, 500; tercero, 300.

2.º Poule a un pájaro.—Handicap.—Entrada, 25 pesetas.

Martes 3.—1.º Premio del Hipódromo.—Handicap.—Un pichón.

Premios: primero, 1.200 pesetas; segundo, 500; tercero, 300.

2.º Poule a un pájaro.—Handicap.—Entrada, 25 pesetas.

Miércoles 4.—1.º Premio del Sardinero.—Handicap.—Un pichón.

Premios: primero, 3.000 pesetas; segundo, 1.000; tercero, 600; cuarto, 400.

2.º Poule a un pájaro.—Series.—Entrada, 25 pesetas.

Jueves 5.—1.º Premio Faro.—Handicap.—Un pichón.

Premios: primero, 1.500 pesetas; segundo, 600; tercero, 400.

2.º Poule a un pájaro.—Handicap.—Entrada, 25 pesetas.

Viernes 6.—A la una y media.—1.º premio Valle de Pas.—Series.—Un pichón.

Premios: primero, 1.500 pesetas; segundo, 500.

2.º Poule a un pájaro.—Handicap.—Entrada, 25 pesetas.

Sábado 7 y lunes 9.—1.º Premio Cantabria.—Handicap.

Doce pichones: cinco el primer día y siete el segundo.

Dos ceros excluyen; derecho a igualar.

Premios: primero, 5.000 pesetas; segundo, 2.000; tercero, 1.500; cuarto, 1.000; quinto, 500.

2.º Cada día, poule a 26 metros y a un pájaro.—Entrada, 25 pesetas.

Martes 10.—1.º Premio Cabo Mayor.—Handicap.—Un pichón.

Premios: primero, 1.200 pesetas; segundo, 500; tercero, 300.

2.º Poule a un pájaro.—Handicap.—Entrada, 25 pesetas.

Miércoles 11.—1.º Premio Valle de Reocin.—Handicap.—Un pichón.

Premios: primero, 1.500 pesetas; segundo, 500.

2.º Poule a un pájaro en series.—Entrada, 25 pesetas.

Jueves 12.—1.º Premio de Piquio.—Series.—Un pichón.

Premios: primero, 1.500 pesetas; segundo, 1.000; tercero, 600; cuarto, 400.

2.º Poule a un pájaro.—Handicap.—Entrada, 25 pesetas.

Viernes 13.—1.º Premio del Océano.—Handicap.—Un pichón.

Premios: primero, 1.500 pesetas; segundo, 500.

2.º Poule a un pájaro.—Handicap.—Entrada, 25 pesetas.

Sábado 14, lunes 16 y martes 17.—1.º Gran premio de Santander.

Condiciones: handicap.—Cinco pichones el primer día, seis el segundo y siete el tercero.

Tres ceros excluyen; derecho a igualar.

Premios: primero, 13.000 pesetas y una copa de plata; segundo, 4.000 pesetas; tercero, 3.000; cuarto, 2.000; quinto, 1.500; sexto, 1.000; séptimo, 500.

2.º Cada día, poule a 26 metros y a un pájaro.—Entrada, 25 pesetas.

Miércoles 18.—1.º Premio Cabo Menor.—Handicap.—Un pichón.

Premios: primero, 1.200 pesetas; segundo, 500; tercero, 300.

2.º Poule a un pájaro.—Handicap.—Entrada, 25 pesetas.

Jueves 19.—1.º Premio La Magdalena.—Handicap.—Un pichón.

Premios: primero, 3.000 pesetas; segundo, 1.200; tercero, 500; cuarto, 300.

2.º Poule a un pájaro en series.—Entrada, 25 pesetas.

Viernes 20.—1.º Premio Río Cubas.—Series.—Un pichón.

Premios: primero, 1.200 pesetas; segundo, 500; tercero, 300.

2.º Poule a un pájaro.—Handicap.—Entrada, 25 pesetas.

Sábado 21 y lunes 23.—1.º Premio Picos de Europa.

Condiciones: Handicap.—Cinco pichones el primer día y siete el segundo.

Dos ceros excluyen derecho a igualar.

Premios: primero, 5.000 pesetas; segundo, 2.000; tercero, 1.500; cuarto, 1.000, y quinto, 500.

2.º Cada día, poule a 27 metros y a un pájaro.—Entrada, 25 pesetas.

Martes 24.—1.º Premio Los Pinares.—Handicap.—Un pichón.

Premios: primero, 1.200 pesetas; segundo, 500 y tercero, 300.

2.º Poule a un pájaro.—Handicap.—Entrada, 25 pesetas.

Miércoles 25.—1.º Premio Isla de Mouro.—Handicap.—Un pichón.

Premios: primero, 1.500 pesetas; segundo, 600; tercero, 400.

2.º Poule a 26 metros y a un pájaro.—Entrada, 25 pesetas.

Jueves 26.—1.º Premio Puerto del Escudo.—Series.—Un pichón.

Premios: primero, 3.000; segundo, 1.000; tercero, 600 y cuarto, 400.

2.º Poule a 27 metros y a un pájaro.—Entrada, 25 pesetas.

Viernes 27.—1.º Premio Saja.—Handicap.—Un pichón.

Premios: primero, 1.500 pesetas, y segundo, 500.

2.º Poule a un pájaro.—Series.—Entrada, 25 pesetas.

Sábado 28.—1.º Premio Valle de Igüña.—Handicap.—Un pichón.

Premios: primero, 3.000 pesetas; segundo, 1.000; tercero, 600 y cuarto, 400.

2.º Poule a 27 metros y a un pájaro.—Entrada, 25 pesetas.

Lunes 30.—1.º Premio Valle de Cabuérniga.—Handicap.—Un pichón.

Premios: primero, 3.000 pesetas; segundo, 1.000; tercero, 600 y cuarto, 400.

2.º Poule a 27 metros y a un pájaro.—Entrada, 25 pesetas.

Las tiradas empezarán todos los días a la una y media en punto de la tarde, y a continuación publicamos el reglamento del handicap por que han de regirse:

Artículo 1.º La distancia a que debe colocarse el tirador variará entre 20 y 30 metros, como mínima y máxima.

Art. 2.º Para los efectos del handicap, se considerará la plancha dividida en distancias, que serán contadas desde la caja ó jaula central y calculadas del siguiente modo: a partir de la línea de 20 metros hasta la de 24, el valor de cada distancia será de un metro. Desde 24 a 27, el valor de cada distancia será de medio metro. Desde 27 hasta 30, cada distancia valdrá un cuarto de metro.

Art. 3.º El handicap de cada tirador se establecerá única y exclusivamente por el dinero ganado ó perdido por él en los premios ó poules.

Art. 4.º El ganador de un premio retrasará una distancia por cada 500 pesetas que le correspondan de ganancia.

Art. 5.º Por ninguna cantidad ganada podrá retrasar un tirador en un solo día más de cuatro distancias, quedando la cantidad sobrante como saldo en contra del tirador.

Art. 6.º Ningún tirador podrá adelantar una distancia hasta que haya perdido el saldo que tuviese a su favor.

Art. 7.º Por cada 500 pesetas perdidas adelantará el tirador una distancia.

No se computará como pérdidas mas que las cantidades satisfechas como entrada en cada premio ó poule.

Art. 8.º En los premios y poules a distancia fija se computará para el handicap la mitad de las cantidades ganadas y el total de las pérdidas.

Art. 9.º Los tiradores que dividieran ó salvaran alguna cantidad deberán dar cuenta de ello al secretario escribiente para que les haga el adeudo de la misma en la cuenta del handicap, según lo dispuesto en este reglamento.

Art. 10.º Todo tirador que tire por primera vez en el Tiro de Pichón de Santander, si no trae su handicap oficial deberá colocarse a 27 metros; pero la Comisión de distancias, después de verle tirar, está autorizada para modificar en más ó menos esa distancia, una sola vez para cada tirador, si a juicio de la Comisión no resultare justa como handicap.

En los premios de series, los tiradores que tienen su handicap de 20 a 23 metros tirarán a 22; los de 24 a 25 1/2 a 23; los de 26 a 27 1/2, a 26; los de 27 3/4 a 30, a 28.

HIPICA

El martes y jueves pasados se han celebrado con gran animación las carreras anunciadas en Lasarte.

El primer día obtuvo un señaladísimo triunfo la cuadra del duque de Toledo, pues en el premio Babucha, a pesar de ser favorita la cuadra Villamejor, ganó Antivari, que parece volver a estar en forma.

En el Derby de San Sebastián, para caballos de tres años, nacidos y criados en España, Chap, del duque de Toledo, quedó ganador, siendo ésta la segunda victoria que en la tarde consiguió tan augusto propietario.

De las carreras celebradas el jueves, nada se puede decir; únicamente que hizo un día de calor horrible, a pesar de lo cual fueron muchos los valientes que, desafiando a la temperatura, acudieron al Hipódromo.

El resultado de las carreras celebradas ambos días ha sido el que sigue: Martes 20.—Premio Dulcinea.—Distancia, 1.800 metros.

Primero, Bensada, de Aldama-Milans, montada por Hiron; segundo, Koudry, del barón de Velasco, montado por Boullanger; tercero, Gran Central, de Vanderbilt, montado por O'Neill.

Tiempo, un minuto y 59 2/5 segundos.

Apuestas: ganador, 76,50 pesetas.

Colocados: primero, 10; segundo, 7; tercero, 6,50.

Premio Babucha.—Distancia, 3.400 metros.

Primero, Antivari, del duque de Toledo, montado por Lyne; segundo, Marmouset, de Wattinne, montado por O'Neill; tercero, Osabruk, del conde de Castelbajac, montado por Woodland.

Tiempo, 3 minutos y 55 3/5 segundos.

Apuestas: ganador, 14,50 pesetas.

Colocados: primero, 8; segundo, 8; tercero, 12.

Premio Hemina.—Handicap.—Distancia, 2.400 metros.

Primero, Necia, del marqués de Villamejor, montada por Alemann; segundo, French, del duque de Toledo, montada por Lyne, tercero, Ad-Gloriam, de Dancovici, montada por García.

Tiempo, 2 minutos y 36 3/5 segundos.

Apuestas: ganador, 41,50 pesetas.

Colocados: primero, 35; segundo, 12; tercero, 40.
Derby de San Sebastián.—Distancia, 2.400 metros.
Primero, Chap, del duque de Toledo, montado por Lyne; segundo, Alacksi, del marqués de Valdezas, montado por Garner.
Tiempo, 2 minutos y 56 4/5 segundos.
Apuestas: ganador, seis pesetas.
Premio Gaspada.—(Steeple chase).—Distancia, 3.600 metros.
Primero, Foyraud, del marqués de Tenorio, montado por Solletet; segundo, La Grise, del conde de la Maza, montado por Semblat; tercero, Hollé, del conde de la Quinta de la Enjarada, montado por Goaille.
Tiempo, 4 minutos y 37 2/5 segundos.
Apuestas: ganador, 8,50 pesetas.
Colocados: primero, 6; segundo, 6.
Jueves 22.—Premio Ermak.—Distancia, 2.200 metros.
Primero, Guepard, del conde de la Cimera, montado por Mac-Gee; segundo, Bourbourche, de Roux, montado por Bouillon; tercero, Urania, del duque de Toledo, montado por García.
Tiempo, 2 minutos y 28 3/5 segundos.
Apuestas: ganador, 8,50 pesetas.
Colocados: primero, 6,50; segundo, 7.
Premio Cantabria.—Distancia, 4.000 metros.
Primero, Joly Boy, de Mathe, montado por Lane; segundo, Samourai, de Eknayan, montado por Bouillon; tercero, 75 II, del marqués de Villamejor, montado por Archibald.
Tiempo, 4 minutos y 36 2/5 segundos.
Apuestas: ganador, 73,50 pesetas.
Colocados: primero, 14; segundo, 9; tercero, 6,50.
Premio Pedante.—Distancia, 1.200 metros.
Primero, Albano, del conde de Castelbajac, montado por Woodland; segundo, Sweet Heart, de Vanderbilt, montado por O'Neill; tercero, Lucero, de Parladé, montado por Hiron.
Tiempo, 1 minuto y 21 1/5 segundos.
Apuestas: ganador, 44,50 pesetas.
Colocados: primero, 15; segundo, 7; tercero, 15.
Premio Permanent (vallas, handicap).—Distancia, 2.800 metros.
Primero, Boul Mich, de Eknayan, montado por Goyat; segundo, Dixie Line, de Cohn, montado por Ball; tercero, Montardier, de Niguet, montado por Semblat.
Tiempo, 3 minutos y 21 4/5 segundos.
Apuestas: ganador, 16,50 pesetas.
Colocados: primero, 7; segundo, 10.
A. SANCHEZ DE LEON
San Sebastián, agosto de 1918.

ESTADO DEL TIEMPO

En Aragón descargaron anteanoche algunas tormentas, todas ellas sin importancia; en el resto de España, el tiempo es bueno. La temperatura continúa siendo elevada por todas partes.
Tiempo probable en las distintas regiones de España, buen tiempo, poco estable; calor.
Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 706,1 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 32°,8. Idem mínima, 18°,5. Recorrido total del viento, 171 kilómetros. Velocidad máxima, 22 kilómetros por hora. Dirección dominante del viento, vario.
Tiempo probable en la provincia de Madrid, buen tiempo, poco estable; calor.

NOTICIAS GENERALES

San Sebastián, 24 (11 mañana).—Coméntase entre veraneantes suntuosidad Exposición colares perlas que exhibe Rozanés.—Corresponsal.
Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada. La mejor, la de TREVIANO.

SUCESOS DEL DIA

Malos alimentos.
María del Río García y sus hijos Rafael, Isabel y Ana se intoxicaron, de pronóstico reservado, por tomar escabeche en malas condiciones, adquirido en una pescadería de la calle de Ponzano, donde habitan.
Atropello.
En la calle de San Bernardo, frente a la Universidad, fué arrollada por un tranvía la anciana Fausta Segovia Bernaldo de Quirós, que sufrió una herida en la cabeza y conmoción cerebral. En grave estado fué trasladada al Hospital de la Princesa.
El de todos los días.
Por el procedimiento del portugués le timaron 2.000 pesetas a Victor Nacegá Fernández, que hace pocos días ha regresado de Méjico.
Entre mujeres.
Pilar Alvarez Santullano y María Parra Núñez regañaron en la calle del Carmen, frente a la de Rompelanzas, con Isabel Ruiz Fernández, y ésta resultó con una herida incisa, de pronóstico reservado, en el omoplato derecho, que al parecer se la produjo María.

TELEGRAMAS OFICIALES

Logroño, 24.—En Santo Domingo de la Calzada se han declarado en huelga 200 alfareros.
La Federación obrera de Haro acordó plantear la huelga general si fabricantes e industriales no acceden a las peticiones formuladas por los obreros.

Sevilla, 24.—Han terminado las huelgas de Cantillana, Brenes y Villaverde del Río.
Santander.—Sus Majestades tomaron parte en las regatas de esta tarde y asistieron por la noche a una función de teatro.
La huelga de Torrelavega continúa en igual estado.
Cáceres.—En Arroyo de Malpartida, al descomponer el tren 624, fué cogido entre los topes el mozo Félix Román, que resultó muerto.
Covadonga.—SS. AA. el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime han salido para Santander.
Logroño.—La huelga general de Haro ha sido señalada para el día 26.
Pamplona.—Dicen del valle de Roncal que se ha declarado un incendio en el monte de Izabazacoa, siendo detenido el autor.
De Santisteban dicen que se han registrado incendios en el soto del Vallado de Subicho y en otros de los términos Olavé y Olavé.
León.—Ha sido solucionada la huelga de las minas Camposobillo.
Oviedo.—En la Cuesta de los Cines de la montaña de Covadonga hubo un incendio, que se sospecha fué intencionado, causando daños de consideración, sobre todo en los trabajos de repoblación.
Jaén.—En los términos de Illora, Montepío y Mochín ha descargado una formidable tormenta, que ha destruido las cosechas y arrasado los campos.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Continúa el avance de los aliados.
Paris, 24. Comunicado de las once de la noche:
Entre el Ailette y el Aisne los franceses han realizado un avance en la región al Sur de Crecy-au-Mont y hecho un centenar de prisioneros.
Al Oeste de Fismes las tropas americanas han llevado su línea hasta la carretera de Soissons y Reims, en un frente de cerca de ochocientos metros.
Jornada tranquila en el resto del frente.
(T. S. H.)
Gran actividad de artillería.
Paris, 24. Parte oficial de Oriente:
En el día de ayer se registró en todo el frente gran actividad de la artillería y de las patrullas, y en Albania rechazaron nuestras tropas un reconocimiento enemigo.
Los aviadores franceses arrojaron 1.500 kilogramos de explosivos sobre los establecimientos militares de Hudevo Gradsko, y los ingleses bombardearon la región de Seres.
(Agencia Radio.)
Nuevo aeroplanos derribados.
Paris, 24. Parte oficial de aviación:
El 23 de agosto derribamos ó pusimos fuera de combate nueve aeroplanos alemanes é incendiamos un globo cautivo.
En el mismo día lanzaron nuestros bombarderos 12.300 kilogramos de proyectiles y dispararon varios millares de cartuchos sobre la región de Anizy-le-Chateau-Brancourt, Landricourt y el bosque del Mortero, en donde los aviadores habían descubierto importantes reservas enemigas y convoyes.
(Agencia Radio.)
ALEMANIA
Continúan los repliegues parciales.
Nauen, 24. Frente occidental.—Ejércitos del Príncipe Ruprecht y de Boehm.—Los ingleses han ensanchado sus ataques al Norte hasta el Sudoeste de Arras, y hacia el Sur, a través del Somme, hasta más allá de Chaulnes.
Los ejércitos del general von Below y von der Marwitz rechazaron los asaltos del enemigo, numéricamente superiores.
Un violentísimo cañoneo desde Arras hasta Chaulnes inició al amanecer la batalla.
Nuestras tropas avanzadas cedieron, con arreglo a las órdenes recibidas, combatiendo al enemigo sobre Croisilles-Saint Leger.
Al Noroeste de Bapaume aceptamos el combate en la línea Saint Leger-Chiet le Grand-Miraumont, donde se estrellaron los ataques del enemigo.
Por la tarde se reanudó el asalto, consiguiendo ganar terreno en dirección de Mory.
Unos regimientos prusianos, que desde el Nordeste acudieron al contraataque, rechazaron al enemigo, que había avanzado por Mory.
Los ataques pronunciados por el enemigo en dirección de Bapaume hicieron retroceder nuestras líneas sobre Behagnits-py; aquí, las reservas locales detuvieron al enemigo, y hacia el anochecer llevaron á cabo repetidos y violentos ataques.
A ambos lados de Miraumont se estrelló por cuatro veces el repetido asalto del enemigo ante nuestras líneas.
En este punto, el sargento Baiermeister, de la segunda batería del regimiento de artillería de campaña de la reserva del 21, destruyó con su pieza seis tanques del enemigo.
Al Este de Hamel consiguió el enemigo poner pie en la orilla oriental del Ancre. Sus ataques desde Albert fracasaron al Este de la población.
Para alcanzar el enlace en Pys llevamos nuestras líneas de Miraumont hasta el Este de Albert, á retaguardia del Ancre.
Al Sur del Somme las tropas prusianas, que ya el día 9 de agosto impidieron á las tentativas de irrupción de los ingleses, rechazaron también ayer los ataques ingleses dirigidos contra Cappy-Poucaucourt-Wermandoviller, al Oeste de esta línea.
A ambos lados del Avre, en el Oise y el

Ailette, acciones menores de infantería. Entre el Ailette y el Aisne continuaron los combates sus ataques.
Por la mañana fueron rechazados ataques locales; al anochecer, y después de violentísimo fuego graneado, avanzó el enemigo en un gran ataque general, que fracasó completamente.
En el contraataque arrojamos al enemigo, que había conseguido establecerse pasajeramente en Crecy-au-Mont, cerca de Juvigny, nuevamente sobre sus posiciones. Las posiciones y columnas enemigas fueron atacadas con extraordinario éxito en los barrancos de Wezaponin por nuestros aeroplanos de combate.
El teniente Ueberd alcanzó su 59 y 60 victorias aéreas. Durante las últimas jornadas logró el teniente Launen sus victorias números 25 y 26; el sargento Boerr, número 22 y 23; el teniente Aufahrt, la 22; el teniente Greim y el teniente Buchsner la número 20. (T. S. H.)
Ataques fracasados.
Nauen, 24. Comunicado de las once de la noche.—Combates entre el Scarpa y el Somme. Los ataques ingleses al Sudeste de Arras y contra Bapaume han fracasado. Al Sudoeste de Bapaume ganó el enemigo terreno al Este de Tiepval. Diversos ataques ingleses desde la parte oriental de Albert hasta el Somme fracasaron con grandes pérdidas.
Entre el Ailette y el Aisne fueron rechazados ataques franceses. (T. S. H.)

NOTICIAS DE PORTUGAL

Tormentas en Portugal.
Lisboa, 24. Después de grandes calores, en los alrededores de esta capital hubo grandes tormentas.
En Cintra estallaron algunos incendios de importancia en las propiedades del marqués de Vallor, siendo necesario que acudiesen fuerzas de la guarnición del castillo Pena.
El Presidente de la República también se ha trasladado al lugar del siniestro.
El ministro de la Guerra estuvo ayer en Cintra, conferenciando con el Presidente Paes. (Agencia Radio.)
Naufragio de una goleta.
Lisboa, 24. A consecuencia de un fuerte temporal ha naufragado la goleta Tarragoni, de la matrícula de Tarragona, pereciendo tres tripulantes y resultando herido el patrón.
Ha fallecido D. Teobaldo Checchi, cónsul de la República Argentina en Lisboa.
Submarino hundido.
El cazaminas Augusto Castillo, que convojava á un vapor portugués, dividió á unos mil metros á un submarino tomando disposiciones para disparar un torpedo.
La tripulación del cazaminas le arrojó varias granadas, de las que le alcanzaron cuatro, quedando el submarino inclinado por espacio de algunos minutos y desapareciendo poco después rápidamente. (Agencia Radio.)

Ultima hora

Huelga resuelta.
Zaragoza, 24.—Los patronos panaderos han comunicado al gobernador que dan por resuelta la huelga, en vista de que cuentan con obreros suficientes para las necesidades de la elaboración.
Tormenta.
Una fuerte tormenta que ha descargado, causando daños en los arrabales de la ciudad. Se inundaron algunos sótanos.
Tuvieron que intervenir los bomberos para salvar á algunas personas que estaban en peligro.
Una chispa eléctrica produjo un incendio en las eras de Santo Domingo.
Comunican de Val de San Martín que descargó una horrorosa tormenta y un pedrisco que ha destruido las huertas y los viñedos.
Se calculan las pérdidas sufridas en cien mil pesetas.
El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria para proceder á remediar los daños causados. Pedirá la condonación de la contribución.
Incendio.
En Onase un incendio destruyó 4.000 pinos. Con tal motivo reina consternación en la localidad.
Arrollado por el tren.
El tren del Norte ha arrollado á un vago-bundo en las proximidades de Zaragoza, dejándole moribundo.
El infeliz es sordomudo y no pudo advertir la proximidad del convoy.
Carteristas detenidos.
En la estación de Cortes fueron detenidos dos carteristas llegados de Zaragoza, que momentos antes sorprendieron durmiendo á un vecino de la capital, llamado Pedro Blasco, y quitaronle la cartera, donde guardaba 2.000 pesetas.
Los robos en los trenes.
Han sido detenidos los mozos de la estación del Norte José Roa y Luis Ezquerro, que hace algún tiempo se dedicaban á abrir las cajas de las expediciones, sustrayendo géneros.
Se les ocuparon algunas herramientas para fracturar las cajas.
Los obreros plateros.
Los obreros joyeros y plateros se han reunido y han acordado continuar la huelga empezada, por no conformarse con los dos reales de aumento en el jornal, ofrecido por los patronos.
Los picaros celos.
Valencia, 24.—En el pueblo de Sueca ha ocurrido hoy un sangriento suceso.
El vecino Francisco Pedro sospechaba que su mujer le era infiel.
Hoy, presa de un violento ataque de celos,

cogió Francisco un revólver y con él hizo varios disparos contra su esposa, Josefa Mompó, que resultó con heridas gravísimas.
El agresor ingresó en la cárcel.
Una riña.
Sevilla, 24.—En la plaza Nueva cuestionaron el peatón correo de la Algaba, llamado Manuel García, y un paisano suyo, llamado José Delgado Jiménez.
Este arrebató el palo á su contrincante, golpeándole.
El peatón le hizo dos disparos, hiriéndole gravemente.
Un crimen.
Castellón, 24.—En el término de Burriana, y partida del Ecce Homo, se ha encontrado el cadáver de José Jandos, de veintinueve años, que presentaba muchas heridas de arma blanca y de fuego, reveladoras de que se ha cometido un horrible crimen.
La Guardia Civil verifica pesquisas, y sospecha de la misma familia del interfecto, porque se hallaba enemistado con ella por oponerse á su casamiento.
Sometiéndolo á un interrogatorio un cuñado del muerto, Vicente Ferrada, su esposa Concepción y un niño de once años, sirviente de este matrimonio, han incurrido en contradicciones.
La Guardia Civil les detuvo, primero al presunto autor, y después á los cómplices, también presuntos.
Niño ahogado.
Jerez, 24.—En el cortijo llamado de Doña Benita se cayó á un pozo el niño de diez años Vicente Vázquez.
Su padre y su hermano se arrojaron para salvarle; pero sólo lograron extraer su cadáver.
Los azucareros.
Granada, 24.—En el despacho del gobernador se reunieron los remolacheros para tratar de que los fabricantes suban el precio de compra.
Los fabricantes se oponen, pretextando que no podrán vender el azúcar á 1,80 kilo; pero los remolacheros les hicieron ver que pagando á 125 pesetas tonelada de remolacha, queda aún margen de ganancia.
Las patatas.
Los patateros han solicitado del gobernador que permita reservar solamente el 15 por 100 de las existencias para la provincia y exporten el resto.
El suceso de Miranda.
Miranda, 24.—Las víctimas del suceso ocurrido anoche son Antonia Fernández, de veinticuatro años, casada, que falleció en el Hospital.
La otra mujer se llama Tomasa Cuartaño, de treinta y un años. Fué encontrada inerte debajo de la máquina, y se supuso que era cadáver, pero al ser recojida y conducida en una camilla á su domicilio, empezó á quejarse.
Se le practicó una cura y se vió que sólo presentaba una herida no grave.
El Juzgado interviene en el asunto.
La desgracia ha impresionado grandemente al vecindario.
Festejos en Valladolid.
Valladolid, 24.—El Ayuntamiento ha aprobado el programa de festejos para la próxima feria de septiembre.
Suprime el caso blanco por carestía de papel y las iluminaciones eléctricas por la restricción en el consumo de fluido.
Créese que las combinaciones para las corridas se habían hecho prescindiendo de Belmonte; pero que se modificarán con el regreso de éste.
Sobre un arbitrio.
Valencia, 24.—Una Comisión integrada por representantes de las Sociedades de agentes de Aduanas, de tránsito y agentes embarcadores en puertos, ha visitado al presidente de la Junta de Obrás del puerto para rogarle sea condonado el arbitrio por ocupación de los muelles con mercancías de cabotaje y exportación. Fúndase la petición en que por la anomalía de las circunstancias, el comercio se ve obligado á tener las expediciones sobre el muelle, en espera de los barcos.
Normalidad.
Sevilla, 24.—El día ha transcurrido normalmente.
Los tranvías circularon custodiados por soldados, que más tarde se retiraron á sus cuarteles, así como los que custodiaban las fábricas.
El lunes abrirán todas las fábricas.

LA huelga de Puertollano

Conferencia del gobernador.
Ciudad Real, 24.—El gobernador civil ha celebrado una conferencia telefónica con Puertollano, y comunicó á los obreros la aspiración del Gobierno, que desea que los mineros vuelvan al trabajo, habiendo recabado de los patronos su conformidad para que reanudasen sus tareas inmediatamente y no les negarian mejores beneficios.
Además, les dijo el gobernador que, unidos todos, patronos y obreros, podrían solicitar del Gobierno ventajas para las industrias hulleras, que redundasen á la vez en favor de los obreros.
Añadió que las minas estarían abiertas para que entrasen al trabajo los que se conformaran con lo anteriormente expresado, y que garantizaría el derecho de todos.
Con el fin de tomar acuerdos, se verificará mañana un mitin en la plaza de Puertollano.
Anoche marchó á Madrid una Comisión de patronos, para celebrar una reunión con los

AVISOS UTILES



SANTONA (SANTANDER) A LOS MEDICOS EL DIA

Lea usted **El Dia**
que conocedor de que las enormes cifras de mortalidad de las estadísticas sanitarias, la disminución de la natalidad, los estragos del paludismo, la tuberculosis y la tifoidea, y la indeseada de la infancia, que comprometen el porvenir de España, necesitan urgente remedio, ha emprendido una patriótica campaña, ajena á toda idea política, para conseguir:
I. Pago de los titulares por el Estado.
II. Implantación del seguro obligatorio contra la enfermedad.
III. Protección á la mujer que cría.
IV. Nueva ley de Sanidad.
A esta campaña cooperan políticos, profesores, médicos, abogados, militares, literatos, maestros, sacerdotes y cuantos tienen alguna significación social especial y sienten la gravedad del problema. La dirección técnica ha sido confiada á su redactor
Doctor César Juarros
el que invita á cuantos profesionales tengan ideas que exponer, lo hagan, procurando que no exceda su trabajo de tres cuartos de columna de El Dia.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Un nuevo plazo.

Comunican de Puertollano que los obreros que tenían anunciada la paralización de los trabajos de desagüe y ventilación de los pozos y hornos de destilación, han dado un nuevo plazo para entablar negociaciones con las Empresas, gracias á las gestiones del gobernador, D. Fernando Maldonado.
Si los patronos no transigen, abandonarán los trabajos indicados, según comunica el presidente de la Sociedad de resistencia.
Las consecuencias serían horribles, porque los pozos se inundarían y no podrían volver á ser explotados sin grandes dispendios.
El orden sigue siendo perfecto.

EL VERANEO DE LA CORTE

El Consejo próximo.
San Sebastián, 24.—Se dice que el próximo Consejo de ministros se celebrará el 30 del actual.
Las izquierdas.
Parece ser que un ministro liberal realiza trabajos para conseguir que las izquierdas vuelvan al Parlamento al reanudarse las sesiones.
En esta labor le ayuda un conocido diputado liberal.
La actitud del Sr. Alba.
Dijose hoy entre los políticos que el señor Alba, á causa de impedirle la lesión que padece asistir en estos momentos á los importantes Consejos de ministros que han de celebrarse, puso su cartera á disposición del Presidente del Consejo, añadiéndose que se le mantendrá en su cargo.

EL CARTEL DE HOY

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—10. Carcerales y Los aparecidos.—Banda de Ingenieros.—Recreos varios.—Tombola.
EL PARAISO.—(Compañía de comedia de Anita Adamo).—6,30. Los cuatro Robinsones.—10,30. El último pecado.—En ambas funciones tomará parte la notable artista en miniatura Conchita González.—Grandes partidos de pelota por señoras.—Esmerado servicio de restaurant.—Tziganos.—Diversos recreos.—Entrada, 65 céntimos.
MAGIC-PARK.—7. matinees infantil.—Concursos.—Patines.—Globos.—Música.—Gran espectáculo en el escenario. Entrada con localidad, 75 céntimos.—10,15. colosal programa de variedades.—Debut de Lolita Durán.—Exito de la Padova.—Gran atracción.
NOVEDADES.—4. La cartujana.—5,15. El Príncipe Casto.—6,30. La fiesta de San Antonio.—7,30. El agua del Manzanares ó Cuando el río suena.—9,30. La alegría de la huerta.—10,30 (doble). La cartujana y El agua del Manzanares ó Cuando el río suena.
CIRCO DE PARIS.—6,15 y 10,15.—Penúltimas funciones.—Olimpia D'Avigny.—Bulaca, 0,65.—General, 0,25.
CINE IDEAL.—Programa Ideal.—Sexteto Ideal.—Temperatura Ideal.—Tarde, á las 5,30; noche, á las 10.
FRONTON MADRID.—A las 5 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 35 tantos.—Matilde y Ana contra Amparo y Elvira.—A las 10,30 de la noche, en El Paraíso.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 30 tantos.—Satur y Joaquina contra Aurora y Consuelo.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LUCERO COMPAÑIA ESPAÑOLA DE SEGUROS
MARÍTIMOS, GUERRA, ETC., ETC.
Director, Jerónimo Martínez Mier.—Serrano, 51
Teléfono 5. 15-59.—Madrid.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
	Barrica de 225 litros doble envase.	260	310	380
	Barril de 100 litros id., id.	120	140	185
	Barril de 75 litros id., id.	95	110	180
	Barril de 50 litros id., id.	65	75	90
	Barril de 25 litros id., id.	40	45	50
	Caja con 25 botellas.	>	>	60
	Caja con 12 botellas.	>	>	30
				25
				88
				30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Viuda é hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 19.
- Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10, fábrica de chocolates.
- Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Caza y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecastaing; Príncipe, 13.
- Idem.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—D. Enrique Bustos, Garibay, 4.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 70
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	» 35
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	» 42

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	No.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal.	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

D. NICOLAS MARIA DE OJESTO Y DIAZ

Falleció en San Martín de Trevejo (Cáceres) el día 20 de agosto de 1918. Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

D. E. P. Su desconsolada esposa, la Exema. Sra. D.ª Petronila Godinez de Paz; hijos, D. Paulino, D. Carlos, D.ª Luisa y D.ª Felicianita; hijos políticos, el Excmo. Sr. D. José Pedro Diaz Agero y Ojesto y D. Luis Gutiérrez Sánchez Ventura; hermano político, el Excmo. Sr. Conde de Malladas; nietos, sobrinos, tíos y primos, SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. No se reparten esquelas.

ACADEMIA CUBILLO

Carreras Militares. San Miguel, 14, GUADALAJARA. Última convocatoria. En Ingenieros, núm. 1 y 3 plazas más. En Infantería, núm. 4 y 3 plazas. En Artillería, núm. 20. Además, 3 aprobados sin plaza en Ingenieros y 1 en Intendencia. En cinco convocatorias, tres veces el núm. 1 y una el 2 en Ingenieros.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M. Servicio de omnibus y berlinas. Transporte de toda clase de mercancías. Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Teñán, núm. 13. Teléfono 4.580 M. Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares: En la estación de Atocha, T.º 806. En la estación del Norte, T.º 801. NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Esta Sociedad admite ANUNCIOS, RECLAMOS y NOTICIAS para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precios excepcionales. Envía tarifas á quien las pida. Se admiten esquelas de defunción, novenario y aniversario.

CALLE DE LA MONTERA, 19

Balneario "LA ISABELA"
ESPECIAL PARA ENFERMEDADES NERVIOSAS
AUTO: De Anquix, martes y viernes. De Huete, jueves y domingos. AGENTE REVUELTA, ALCALA, 41, Camislería.

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España
UNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro. Píntelos.—Espoz y Mina, 5.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra.)
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

La Sociedad "LA UNICA"

En cumplimiento de los preceptos reglamentarios por que se rige, abre un concurso por quince días, á contar desde esta fecha, para proveer una plaza de jefe de personal de la oficina social, con el haber que se expresa en el pliego de concurso expuesto al público en la oficina de dicha Sociedad, Pontones, 2, segundo derecha; de 4 á 7 de la tarde. Las solicitudes de los concursantes serán admitidas en la Secretaría de la Sociedad todos los días hábiles, durante las horas indicadas, terminando este plazo el día 7 de septiembre próximo, á las siete de la tarde. Madrid, 24 de agosto de 1918.—V.º B.º El Presidente, Fulgencio de Miguel. El Secretario, Asuncio Lon.

OFICIALES CUARTOS DIPUTACION

Veintuna plazas con 2.000 pesetas, convocadas «Gaceta» 22. Instancias hasta 31 octubre; ejercicios noviembre; apuntes completos, 15 pesetas. Editorial Campos, Princesa, 14, ó Librería Rubinos, Preciados, 23. Preparación competente.

LA HERNIA
Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles; alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas, y curación RADICAL en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPLASTOS NOTTON. Innumerables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista, MONTERA, 8, MADRID. Consulta gratis, de 11 á 1. De 4 á 6, 5 pesetas.

Oposiciones á Secretarios Judiciales

20 plazas, «Gaceta» 23; ejercicios 28 noviembre. Unicos apuntes teórico-prácticos, 45 pts. Editorial Campos, Princesa, 14, ó Librería Rubinos, Preciados, 23. Preparación competente.

LABORATORIO

de análisis químico. Instalaciones completas. Presupuestos gratis. Granjas agrícolas. Mineralogía. Química general. ESTEVEZ Y JODRA, Príncipe, 7, MADRID

Liquidación total de óptica

Por cesación de comercio, ULTIMOS DIAS. Se hacen lotes de venden enseres. OLIVA, Príncipe, 21.

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

ACADEMIA MEDICINA, FARMACIA Y DENTISTIA

ACADEMIA MEDICINA, FARMACIA Y DENTISTIA. El suspenso no paga. Pidan reglamentos.—CAMPOMANES, 10, entresuelo derecha.

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)

AGUAS SULFURADAS-SÓDICAS-NITROGENADAS MEDICO-DIRECTOR: Dr. D. ENRIQUE PRATOSI. Temporada oficial: de 15 de junio á 30 de septiembre. Tratamiento eficaz de las enfermedades crónicas del aparato respiratorio. Sin rival para los convalecientes de la gripe, para los enfermos debilitados y para la curación de la tuberculosis en período inicial. Informes: Diríjase al gerente, Pedro Viguri, Postas, 32, Vitoria, ó al administrador del Balneario en Zuazo de Cuartango (Alava).

COMPRA-VENTA DE FINCAS - HIPOTECAS - COLOCACION DE CAPITAL

San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecañas. Dep.º y muelles en Madrid. Pacifico, 75. F. C. Valdecañas.—Central Teléfono 1.048.

PERLAS DE ORO

Perlas de oro de Dr. Wolby. MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA En todos sus casos y edades, Espasmos, Pérdidas seminales etc., etc. 6 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO Rambla de Canalejas 19, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

PUBLICIDAD ECONOMICA

CINCO CÉNTIMOS por palabra :: Cada anuncio pagará DIEZ CÉNTIMOS por impuesto al Tesoro.

ALQUILERES

A lo bonito piso primero. A 90 pesetas, poca familia, Atocha, 9. Castelló, esquina Maldonado, C principal, cuatro balcones, nueve piezas, 11 dueros. Hermosas tiendas con colofonales sótanos, estos con espléndidas luces, 175 pesetas.—Calle Delicias, 13. Preciosos interiores con ascensor, agua y buenas luces, 22,50. Calle Delicias, 13.

COMPRAS Y VENTAS

Bellezas artísticas. 50 bonitas fotografías 4 pesetas; 150, 8 pesetas. Giro ó sellos. Agencia Luz, Apartado 261, Madrid. Tos convulsiva: Su curación T. Grindellina del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

CONSULTAS

Partos. Dolores del Rio. Consulta, hospedaje, embrazadas. San Joaquín, 3, 2.º. Dientes. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, hijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Pasaiva, 1 (Red San Luis).

OFERTAS Y DEMANDAS

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias personales, pleitos. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid. Representantes necesario en pueblos para novelas. Escribid. Apartado 720, Madrid.

DENTISTAS

Dentista. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, hijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Pasaiva, 1 (Red San Luis).